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Egy nemzet, ha jövQjét fürkészi, legin-
kább a tanáraiban bízhat. Erejükben, 

hitükben. A tudás átadása szép hivatás, 
ugyanakkor a tanári pálya egyetlen kor-
ban sem volt könny_ életút. Különösen ak-
kor nem az, ha kisebbségben élve még az 
anyanyelven történQ oktatásért is erQfeszí-
téseket kell tenni.

A következQ összeállításban négy neves, 
határainkon túli magyar anyanyelv_ ma-
tematikatanárnak tettünk fel kérdéseket. 
Ugyanazt a 19 kérdést. Válaszaikból, az 
egyéni életutakon, a szakmán kívül az Qket 
körülvevQ erQterek is kirajzolódnak.

KALÁCSKA JÓZSEF  
Selye János Gimnázium, 
Révkomárom, Szlovákia

1. Fiatalon milyen élmények, hatások 
fordították a matematikához? Mi motivál-
ta, hogy tanár legyen?

– Családunkban nagy becsülete volt a 
tanítóknak és a lelkészeknek. Szüleim és 
nagyszüleim  mindig tisztelettel beszéltek 
a  tanítóikról, akik Qket a dunaradványi 
református népiskolában tanították. Soha 
egy rossz szó nem hangzott el odahaza az 
én tanáraimról sem. Általános iskolai ma-
tematikatanárom, Atlasz Sándor nagyon jó 
hangulatú, félelemmentes órákat tartott, 
igazságosan osztályozott és értékelt. Az Q 
és a gimnáziumi tanárom, Czókoly Béla pél-
dája terelt a tanári pálya felé, meg az, hogy 
a tanárképzQ fQiskolán, Nyitrán magyarul 
folyt az oktatás. A gimnáziumban kedvenc 
tárgyam a biológia és a matematika volt, 
ebben a sorrendben. Ezt a párosítást akar-

tam tanulni, de a jelentkezés után kiderült, 
hogy kevesen jelentkeztünk, így kerültem 
a matematika-fizika szakra.

2. A matematikatanári, matematiku-
si diplomájának megszerzéséhez vezetQ 
úton oktatói közül kik voltak Önre nagy 
hatással, és miért? 

– Az általános iskolai tanáromat, majd 
a gimnáziumban Czókoly Bélát említhe-
tem, aki Atlasz Sándort is tanította. Nagy 
tudású, halk szavú, becsületes tanár volt, 
aki megkövetelte a matematikai precizi-
tást. Az ELTE elQdjén, a Pázmány Péter 
Tudományegyetemen végzett, a komáromi 
magyar gimnázium háború utáni újraindítá-
sa óta itt tanított. A matematika-fizika szak-
ra való átirányításkor hozzá fordultam taná-
csért. Akkori rövid mondata fQiskolai, egye-
temi éveim alatt mindig visszacsengett fü-
lemben: „Meg kell próbálni, fog az menni.”

A legnagyobb hatás Nyitrán ért, amikor 
a László házaspár és Gál, Kecskés, Morvay, 
Zalabai tanár urak mellé az 1960-as évek vé-
gén szó szerint felbukkant ott dr. Cornides 
István. Elejével szakkört vezetett, majd okta-
tott is bennünket. Pt abban az idQben „jóaka-
rói” Magyarországon nem engedték kated-
rára. Eljött szülQföldjére, ahogyan mondta: 
„az övéi közé”. Komáromban érettségizett 
1938-ban, a bencés gimnáziumban. Általa és 
róla a sokrét_ pedagógus minden jó tulajdon-
ságát megismertem. Kitartó – még Japánból 
is küldött – biztatását, buzdítását elfogad-
va folytattam tanulmányaimat önköltsége-
sen a Kossuth Lajos Tudományegyetemen, 
Debrecenben.

3. Tanári pályafutásának melyek vol-
tak a fontosabb állomásai?

– 1971-ben a Csallóközben, Csicsón 
kezdtem tanítani. Ott két évig vol-
tam, közben katonai szolgálatra  Dél-
Csehországba, a Szudéta-vidékre kerül-
tem. Édesapám korai halála miatt kö-
zelebb akartam kerülni szülQfalumhoz, 
Dunaradványhoz, ahol két gimnazista 
húgom és édesanyám élt. Így kerültem 
Marcelházára, ahol egy évig magyart és 
történelmet tanítottam-helyettesítettem, 
majd hét évig matematikát és fizikát ta-
nítottam egykori általános iskolámban, 
Dunamocson. Hálával tartozom egykori 
tanáraimnak, akik kollégájukká fogad-
tak, és önzetlenül támogattak abban, hogy 
Debrecenben matematika szakos közép-
iskolai tanári oklevelet szerezzek. 1981 
óta tanítok egykori alma materemben, a 
komáromi magyar gimnáziumban, mely 
idQközben felvette Selye János nevét. 
Óraadó tanárként a kezdetektQl oktatok a 
Selye János Egyetemen.

4. PályakezdQ tanárként voltak nehéz-
ségei? Ha igen, hogyan sikerült azokat 
leküzdenie?

– Különösebb nehézségeim nem voltak. 
Azokat a cseh szerzQk által írott és ma-
gyarra lefordított tankönyveket használ-
tuk a hetvenes évek végéig, amelyekbQl 
magam is tanultam általános iskolás ko-
romban. A gimnáziumban sok felkészülést 
igényelt a szakköri munka, a versenyek-
re való felkészülés. Nagy segítségemre 
volt a debreceni idQkbQl az Erdélyi Mária, 
Kántor Sándorné és GyQry Kálmán által 
vezetett feladatmegoldó szemináriumokon 
átvett tananyag, meg a KöMaL korábbi 
számai, késQbb pedig a Kossuth klubbeli 
szemináriumok Budapesten.

5. IdQsebb tanártársai közül kiket emlí-
tene meg név szerint, akiknek szakmai ta-
pasztalatából több jó dolgot is elleshetett.

– A gimnáziumba kerülve olyan mun-
kaközösség tagja lettem, ahol a legidQ-
sebb tanár az ELTE elQdjén tanult, volt, 
aki Prágában, a Károly Egyetemen, töb-
ben Pozsonyban a Comenius Egyetemen, 
a nyitrai egyetemen végeztek, s vol-
tunk ketten, akik Nyitrán, a tanárkép-
zQn, majd Debrecenben, a Kossuth Lajos 
Tudományegyetemen szereztünk diplo-
mát. Sokféle elképzelést, világlátást kép-
viseltünk. De mindannyian közvetlenül 
vagy közvetve Czókoly Béla növendékei 
voltunk. P alapozta meg a komáromi gim-
náziumban a minQségi és igényes matema-
tika és fizikaoktatást. A szakmát és a tar-
tást továbbá volt módom ellesni az egyéb 
szakos ott tanító tanáregyéniségektQl.

6. Tanári pályafutása alatt átélhe-
tett felemelQ és lehangoló pillanatokat. 
Elmesélne ezekbQl egyet-egyet?

– FelemelQ pillanatokból rengeteg van. 
A negyvennégy éves tanári pályám szép-
ségeivel, örömeivel teli emlékezetembQl 
kiemelem az osztályfQnöki munka négy-
évenkénti kicsúcsosodását, amikor az ele-
jével napi „harcokkal” tarkított, késQbb el-
fogadott és elismert négy év után feleme-
lQ volt ballagáskor végigsétálni Komárom 
utcáin, megállni Jókai Mór és Klapka 
György szobra elQtt, ott elénekelni a 
Szózatot a sok életvidám, erQtQl és bizo-
nyítási vágytól duzzadó, a szívemhez hoz-
zánQtt okos, tanulni vágyó fiatallal, a jövQ 
felvidéki magyar értelmiségével. Mindezt 
hétszer megismételhettem.

Lehangoló volt, amikor diákom 2001-
ben az Arany Dániel Matematikaverseny 
döntQjében maximális pontszámot ért el, 
de még oklevelet sem kaphatott róla, mert 
a határon túlról jött. SQt az lett sikerének 

Matematikatanárok kisebbségben
Kérdések határainkon túli matematikatanárainkhoz
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hozadéka, hogy a következQ évben már 
nem is indulhattunk ezen a versenyen, 
hiába kilincseztem az oktatási miniszter-
nél és a köztársasági elnöknél is. Öröm 
volt az ürömben, hogy diákommal együtt 
meghívást kaptunk a Lajos Józsefné által 
szervezett kQszegi tehetséggondozó tá-
borba, aminek mintájára odahaza az Illyés 
Közalapítvány anyagi támogatásával éve-
ken keresztül felvidéki szinten hasonló tá-
borozást szerveztem.

7. Diákjai közül volt, aki az Ön hatásá-
ra választotta a matematikusi vagy mate-
matikatanári hivatást?

– Tanítványaim közül sokan lettek ma-
tematikatanárok. Még nem számoltam ösz-
sze, hogy hányan, de például az 1989-ben 
végzett osztályom egynegyede lett mate-
matikatanár. Alkalmazott matematikát is 
többen tanultak, fQként gazdasági és pénz-
ügyi matematikát. 

8. Tanári munkáját milyen kiadvá-
nyok, könyvek segítették leginkább?

– Csehszlovákia 1993-as szétválásáig a 
csehrQl magyarra fordított tankönyveket hasz-
náltuk. Segédkönyvként ma is felhasználom 
azt a pár példányt, amit sikerült megmente-
nem a selejtezéskor. A Szlovákiában azóta 
megírt két változat egyike sem alkalmas ar-
ra, hogy tisztességes és sokrét_ felkészülést 
biztosítson az egyetemi tanulmányokra. Ezért 
már megjelenésük óta a Sokszín_ matematika 
tankönyvcsaládot is használom, használjuk. 
Szakköri munkámat a Középiskolai Szakköri 
Füzetek sorozat, a Hajós–Neukom–Surányi 
szerzQk Matematikai versenytételek cím_ 
m_ve, a KöMaL, a Matematika Tanítása, az 
erdélyi Matematikai Lapok és még sok-sok, 
könyvtárnyi magyar, szlovák, cseh nyelv_ ki-
advány segíti.

9. Melyek a legkedvesebb könyvei?
– Gimnazista koromban Obádovics 

J. Gyula Matematika cím_ könyve volt 
a segédkönyvünk. KésQbb Reiman 
István ugyanolyan cím_ összefoglalójá-
val együtt már két lehetQség közül vá-
laszthatunk, ajánlom is mindkettQt a di-
ákjaimnak. Mindig kéznél van Hajós 
György Bevezetés a geometriába cím_ 
nagyszer_ m_ve, meg a hozzá íródott 
Strohmajer-példatárak, valamint Sain 
Márton két könyve, a Nincs királyi út és a 
Matematikatörténeti ABC.

Szeretem Krúdy Gyula, Mikszáth 
Kálmán, Móricz Zsigmond novelláit, kis-
regényeit, Jókai Anna m_veit, Nemeskürty 
István tanulmányait, szívesen forgatom a 
Hét évszázad magyar verseit.

10. Jelentett-e a kisebbségi lét hátrányt 
a tanári pályáján? Jól gondolom, hogy ez 
talán legkevésbé a természettudományok 
oktatásában jelent hátrányt?

– Nehézséget, többletmunkát jelent, 
hosszú távú hátrányt nem. Diákjaim meg-
értik az Ige szavát: „Jó a férfiúnak, ha igát 
visel ifjúságában.” Jer.3.27. A kisebbségi 

lét megtanítja az embert küzdeni. A kisebb-
ségben élQ ember ismérve az kell legyen, 
hogy különb. Két-három kultúrát szív ma-
gába. Ilyen módon még inkább világossá 
válik számára, hogy anyanyelve, nemzeté-
nek kultúrája, történelme mily csodálatos, 
egyetlen nemzeténél sem alávalóbb. Ha jó 
szakmai alapokkal vértezzük fel diákjain-
kat, akkor a számukra idegen nyelven ok-
tató egyetem elsQ hónapjait leküzdve, a 
meglévQ többlettudásukkal idQvel tekintélyt 
vívnak ki maguknak a társaik között.  

11. A matematika melyik ágát tanította 
legszívesebben, és miért?

– A geometriát, sík- és a térmértant, 
valamint a differenciál- és az integrálszá-
mítás alapjait, fogalmainak kialakítását. 
A geometria feladatok megoldása kreati-
vitást igényel, fejleszti az esztétikumot, 
látványos lehet, sikerélményt nyújt. Itt fel-
színre kerülhet, hogy kinek vannak ötletei, 
ki tudja a megszerzett tudást sikeresen al-
kalmazni, az összefüggéseket felismerni. 
A másik megnevezett tananyagnál a ma-
gasabb matematika szépsége és gyakorlati 
felhasználása mutatható meg.

12. A magyarországi matematika, a ma-
gyar matematikusok hatással vannak Önre?

– Nyitrán, a TanárképzQ FQiskolán, a 
Magyarországon használt fQiskolai és egye-
temi jegyzeteket forgattuk. Számomra a 
legnagyobb, tudásomat leginkább gyarapí-
tó és legmélyebb hatása a Kossuth Lajos 

Tudományegyetemen eltöltött éveknek 
volt. Nemcsak tananyagbeli, tudásbeli gya-
rapodást, hanem szemléletbeli változást, 
fejlQdést, valamint kamatozó barátságo-
kat is adott. Sokat tanultam a Rátz László 
Vándorgy_léseken is, ahová 1984 óta kez-
detben rendszeresen, késQbb kihagyásokkal 
jártam – idQpontja egybeesett az általam 
szervezett már említett tehetséggondozó 
táborokéval. Emlékezetes marad számom-
ra az 1988-ban Budapesten megrendezett 
ICME-n ErdQs Pál elQadása és az Igor 
Kluvánekkel, a Csehszlovákiából 1968 után 
disszidált matematikussal való találkozás.  

13. Milyen a kapcsolata a magyaror-
szági matematikatanárokkal?

– Egykori debreceni csoporttársaimmal 
máig élQ a kapcsolatom, elején ötévente, 
pár éve pedig évente rendszeresen talál-

kozunk. Néhányuktól segítséget kaptam 
osztályfQnöki munkámhoz is, például ta-
nulmányi kirándulások, színházlátogatások 
megszervezésében. Kálmán Attila jóvoltá-
ból gimnáziumunk matematika munkakö-
zösségének jó kapcsolata volt és máig van a 
tatai Eötvös József Gimnáziummal. Hármas 
testvériskolai a kapcsolat a budapesti Szent 
István Gimnázium és a székelyudvarhelyi 
Tamási Áron Gimnázium között. 

Az 1988-as budapesti ICME-n találkoz-
tam Cseke Zoltán nagykanizsai kollégával, 
általa ismerkedtem meg Pintér Ferencet. 
Az P meghívására éveken át foglalkozá-
sokat tartottam, és felvidéki diákokat szer-
veztem a Zalai Matematikai Tehetségekért 
Alapítvány tehetséggondozó táboraiba. 
Tisztelettel és köszönettel emlékezem 
Urbán János és felesége, Pálmay Lóránt, 
Reiman István, Lajos Józsefné, a Kántor 
házaspár (Tünde és Sándor), Csorba 
Ferenc, Hortobágyi István és a többi ked-
ves kolléga önzetlen segítségére.  

14. A határainkon túli többi magyar 
matematikatanárral is tartja a kapcso-
latot?

– A kapcsolat az 1991-es Rátz 
László Vándorgy_lésen indult, de ki-
teljesedni a Nemzetközi Magyar 
Matematikaversenyeken tudott. 1992-tQl 
2002-ig mindegyiken részt vettem, a fel-
vidéki csapat szervezésében közrem_köd-
tem. Az ott megismert kollégák egy részé-

vel kapcsolatom barátivá ne-
mesedett.

15. Az országabeli más 
anyanyelv_ többi matematika-
tanár közül kik azok, akikkel 
különösen jó viszonyban van?

– A Matematikai Olimpia 
Nyitra megyei vezetQivel és 
szervezQivel, akik akkor vol-
tak a nyitrai matematika tan-
szék fiatal oktatói, amikor én a 
tanszék demonstrátora voltam.

16. Milyennek kell lennie 
a jó matematikatanárnak? 

Kérem, mondjon néhány fontos 
tulajdonságot.

– Biztos, alapos tudása legyen, azt türe-
lemmel adja át. Legyen igazmondó, igaz-
ságos, következetes, megkövetelQ és meg-
engedQ egyben. A hivatalos tananyagon 
túl, ha fogadókész a diáksága, sokkal töb-
bet adjon, kutassa és ismerje föl a tehetsé-
geket, akiket szakköri munkával egyéni rá-
hatással fejlesszen. 

A matematikán keresztül neveljen, for-
málja az ifjúi lelkeket, nyesegesse a vad-
hajtásokat, széles látókört adjon diákjai-
nak, nevelje Qket az irodalom, a történelem 
szeretetére, nemzeti mivoltunk felemelQ 
érzésére és megtartására.

17. Matematikatanári, matematikusi mun-
kássága mellett mi az a tevékenység, melyet 
kedvvel végez, ami a szívéhez közel áll?

A Selye János Gimnázium
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– Az elQzQ kérdésre adott válaszom tan-
órán kívüli megvalósítása az osztályfQnöki 
tevékenységben teljesedhet ki. Tanári hiva-
tásom mellett harminc évig voltam szülQfa-
lumban önkormányzati képviselQ, huszonhat 
évig vezettem az oktatási, kulturális és ifjú-
sági szakbizottságot, tehetséggondozó tábo-
rokat szerveztem a nyári szünetben, megho-
nosítottam a Gordiusz matematikaversenyt 
a Felvidéken, elindítottam, tartalommal töl-
töttem meg és húsz évig szerveztem a Baróti 
Szabó Dávid Napokat és Szavalóversenyt. 
Megalakulása óta tagja vagyok a Szlovákiai 
Magyar Pedagógusok Szövetségének, több 
cikluson át az Országos Választmányban te-
vékenykedtem. Most, nyugdíjasként a gim-
náziumban egy osztályban jut nekem egy 
kis örömmatematika és szakköri foglalko-
zás, tanítok a Selye János Egyetem mate-
matika tanszékén. A Felvidéken megjele-
nQ Katedra folyóirat szerkesztQbizottságá-
nak vagyok a tagja. 1981 óta, még az idén 
is, iskolánk sítáborában csoportot vezettem. 
Tavasztól Qszig pedig vár a kert, a szQlQ és a 
gyümölcsfáim.

18. Az évek tapasztalata mit mondat 
Önnel: megváltozott a matematikatanítás, 
megváltozott a hangulata, változtak a diá-
kok? Ha igen, akkor hogyan, miben?

–  A jelentQs tananyagcsökkentést a tanul-
ni, okosodni vágyó diákok szenvedik meg. 
A mai diáknak sokkal több ismerete van a 
világról, de sok haszontalan információ éri 
Qket az iskolán kívül. Egy részük felülete-
sen tanul, csak a minimális tudásra törekszik. 

19. Nem bánta meg, hogy matematika-
tanár lett? Mai szemmel nézve újra nekiin-
dulna a tanári életútnak?

– Nem bántam meg. Az utóbbi években 
a matematikát jól tudó diákoknak a gazda-
sági, pénzügyi matematikát, informatikát, 
vagy modern m_szaki pályát ajánlok. A ta-
nár manapság nagyon túlterhelt, lassú a fi-
zetésbeli elQrehaladása. A pár éve dolgozó 
vagy kezdQ informatikus, közgazdász, pénz-
ügyes kétszeresét kapja annak, amit a tanár 
harminc év után kétszeri szakmai minQsítési 
vizsgával elér. 

Mindezek ellenére a legszebbek egyike a 
tanári pálya. Soha nem tekintettem úgy ma-
gamra, mint a nemzet napszámosára, hanem 
mint szolgálatot teljesítQre. Hiszem, hogy 
a legnagyobb földi boldogság a másoknak 
nyújtott szolgálatból fakad.

BALÁZSI BORBÁLA  
Beregszászi Bethlen Gábor Magyar 

Gimnázium, Ukrajna

1. Arról álmodoztam 13–14 évesen, hogy 
orvos leszek. Éjszakánként álmomban vörös-
keresztes táskával a vállamon mentettem az 
embereket. Az általános iskola elvégzése után 
szüleim beírattak egy szakközépiskolába, var-
rónQnek tanulni. Itt csak két napot bírtam ki. 

Megszöktem. Harmadnap már a Beregszászi 
4. számú Kossuth Lajos Középiskolában 
kezdtem a napot. Itt találkoztam Terebesi 
Viktor matematikatanárral, aki a kedvelt ta-
nárom lett, és én lettem a kedvenc tanítvá-
nya. Mintha a lánya lettem volna. Érettségi 
vizsgám elQtt édesanyám elment hozzá, 
hogy mi legyen velem a továbbiakban?  P 
azt javasolta, hogy felvételizzek az Ungvári 
Állami Egyetem matematika szakára.  

Mire édesanyám: De nekünk nincs pénzünk. 
Terebesi Viktor: De asszonyom, adok én 

annyit, hogy elutazzanak Ungvárra.
Édesanyám: Nem úgy értettem, nincs ar-

ra pénzünk, hogy fizessünk azért, hogy felve-
gyék a gyereket. 

Terebesi Viktor: Arra nem kell pénz, a 
gyerek bejut a tudásával.

Így történt, hogy 1971 nyarán elindultam, 
és elsQ nekifutásra bejutottam (pénz nélkül) 
az egyetemre. Ez abban az idQben nagy do-
log volt. A falunkból, Beregújfaluból én 
voltam a második (az elsQ lány), aki egye-
temista lett. Az, hogy én így tanár leszek, 
ekkor még fel sem merült bennem.

2. Az egyetemen nagyon jó tanáraim 
voltak. Szerencsés voltam ebben a tekin-
tetben. Bódi Bélát emelném ki közülük, 
aki algebrára tanított. P egyrészt mestere a 
szakmájának, másrészt emberileg is közel 
került hozzánk, magyar diákokhoz. A dip-
lomamunkámat is nála írtam. 

3. Tanári pályámat a Vári (ma már 
MezQvári) Középiskolában kezdtem. Hét 
évig dolgoztam itt. Közben férjhez mentem, 
majd megszületett a fiam. Ebben a pillanat-
ban értettem meg, hogy nincs hét csoda a 
világon, csak egyetlen egy van: a gyerme-
kem születése. Hatalmas élmény volt. Két 
év múlva újra átéltem ezt az élményt, ami-
kor a lányom megszületett. Két kicsi gye-
rek mellett nem volt egyszer_ mindennap 
Beregszászból – ahol laktunk – Váriba utaz-
ni és vissza, ezért kértem az áthelyezésemet 
Beregszászba. Ez sikerült is, de csak azzal 
a feltétellel, hogy ha elvállalom, hogy 6 

éveseket tanítok. Elvállaltam, és négy évig 
elemi osztályban tanítottam írni, olvas-
ni, számolni, oroszul beszélni a régi isko-
lámban, a Beregszászi 4. számú Kossuth 
Lajos Középiskolában. Nem bántam meg. 
Imádtam a kicsiket tanítani. Mai napig sze-
retettel gondolok rájuk. 

A régi iskolámban kollégája lettem 
egykori tanáromnak, Terebesi Viktornak. 
Négy évig dolgoztunk együtt. Bármikor szá-
míthattam rá, bármilyen kérdésben. 

Miután a kicsiket négy évig tanítottam, 
matematikaórákat kaptam, és mint osztály-
fQnök, tovább taníthattam Qket. Ily módon 
ugyanazt az osztályt tíz évig taníthattam. 
Ezt nem sokan mondhatják el magukról. Ez 
is nagy élmény volt. Sajnos, az utolsó éven 
már nem én tanítottam Qket, mert közbeszólt 
az újraindult gimnázium.

1991-ben Beregszászban nyolcosztályos 
gimnázium alakult: a Beregszászi Magyar 
Gimnázium (ma már Beregszászi Bethlen 
Gábor Magyar Gimnázium), Ukrajna legel-
sQ gimnáziuma. Megpályáztam és megkap-
tam a matematikatanári állást. A mai napig 
itt tanítok. Közben a Kárpátaljai Magyar 
TanárképzQ FQiskolán is több évig tanítottam 
óraadó tanárként. ElsQstQl a fQiskolásig min-a fQiskolásig min-
den korosztályt tanítottam. Mindig ott érez-
tem jól magam, ahol éppen voltam. 

4. Nem emlékszem a kezdeti nehézségek-
re, bár biztosan voltak. 

5. Nagyon szívesen tanulok tanártársaim-
tól, akár idQsebbek nálam, akár fiatalabbak. 
Életem során sok jó tanárral találkoztam, 
akiktQl sokat tanultam. Gimnáziumunkban 
is sok jó tanár van, és nem csak matematiku-
sok, akiktQl lehet tanulni. ElsQsorban Terebesi 
Viktort említeném. Sokat tanultam Horkay 

Zsuzsanna magyartanárnQtQl, akit még ak-
kor ismertem meg, amikor a 6 éveseket taní-
tottam. Abban az idQben Q is kicsiket tanított. 
KésQbb együtt kezdtünk el dolgozni a gim-
náziumban és párhuzamos osztályokban vol-
tunk osztályfQnökök 23 éven keresztül. 

6. Egy tanár életében nagyon sok felemelQ 
és lehangoló pillanat is van. Lehangoló, ha a 
diákok nem akarnak tanulni. 2014-ben érett-
ségiztettem az osztályomat. OsztályfQnökként 
sokszor keseregtem, hogy miért nem tanulnak 

A Beregszászi Bethlen Gábor Magyar 
Gimnázium épülete

TANÁRÉLETEK



A TERMÉSZET VILÁGA MELLÉKLETE

LXII

úgy, ahogy én szeretném. Viszont felemelQ 
volt a pillanat, amikor kiderült, hogy közü-
lük 13-an elsQ nekifutásra felvételt nyertek 
Magyarország olyan egyetemeire, mint az 
ELTE, a BME, a Debreceni Egyetem.

Még egy kis történetet szeretnék elmon-
dani. ElsQsöket (általános iskola 5. osztálya) 
kezdtem az idén tanítani. Az elsQ órák egyi-
kén megkérdeztem, ki szereti, és ki nem sze-
reti a matematikát. Bátortalanul emelték a 
kezüket. Mondtam nekik, hogy az a célunk, 
hogy év végére mindenki megszeresse a ma-
tematikát. Két nap múlva az egyik gyerek ki-
jelentette, hogy Q már szereti is a matematikát.

7. Nagyon sok diákot készítettem fel ma-
tematikából az egyetemi felvételi vizsgák-
hoz. Sokan közülük matematikára felvételiz-
tek, sokan informatikára, van, aki gazdasági 
szakra. Mindig velük együtt izgultam, hogy 
sikerüljön bekerülniük. Ez eddig még mind-
egyiküknek sikerült. A sort a saját gyereke-
im kezdték. A fiam gépészmérnökit végzett 
a BME-en, a lányom alkalmazott matemati-
kát az ELTE-n. Az egyik volt diák, aki prog-
ramozó matematikus lett, most a Fülöp szi-
geteken a Nokia programozói csoportjának 
a vezérigazgatója, 800 emberért felel. Név 
szerint  talán Vidnyánszky Zoltánt említe-
ném meg, akit 3. osztályos korában hozott 
el hozzám az édesapja, hogy foglalkozzak 
a gyerekkel egy kicsit. KésQbb úgy alakult, 
hogy a gyerek bejutott a gimnáziumba és én 
tanítottam matematikára. Zoltán több ver-
senyen is dobogós helyezéseket ért el ma-
tematikából, többek között az ukrajnai or-
szágos versenyen, valamint a Nemzetközi 
Magyar Matematika Versenyen is. Odáig 
fajult a dolog, hogy az édesapa eltiltotta a 
gyereket a matematikától, mondván, hogy 
olvasson más könyveket is. Ennek ellenére 
a gyerekbQl matematikus lett. Említhetem 
még Pecsora Sándort, akinek osztályfQnö-
ke is voltam. P most a II. Rákóczi Ferenc 
Kárpátaljai Magyar FQiskolán dolgozik, 
Beregszászban. 

8. Nagyon sok jó könyvem van magyar, 
orosz és ukrán nyelven is. Itt sorakoznak 
a polcon Reiman István könyvei, Hajós 
György geometriája, a folyóiratok közül a 
KöMaL, az Abacus.  

9. Könyvek terén majdhogynem minden-
evQ vagyok. De talán a történelmi könyveket 
kedvelem leginkább.

10. A kisebbségi lét a matematika tanítása 
során nem okoz behozhatatlan hátrányokat. 
Többet kell dolgozni, mert sokszor fordítani 
kell az anyagot. Most is tanítok olyan osztály-
ban, ahol a tankönyv nincs lefordítva, csak 
ukránul van meg az interneten, de megoldjuk.

11. Ez nehéz kérdés. Talán a koordi-
náta-geometriát emelném ki. Leny_göz a 
szépsége és az egyszer_sége.

12. Nagyon sok jó magyarországi matema-
tikatanárt ismerek. Sokat tanultam tQlük. Meg 
kell említenem Lajos Józsefnét, Pósa Lajost, 
Pintér Ferencet, Csordás Mihályt. Pk sokat 

tettek és tesznek annak érdekében, hogy a mi 
gyerekeink is eljussanak a magyarországi ver-
senyekre és a matematikai táborokba. Nem ti-
tok, hogy a környezQ országokban élQ gyere-
kek közül a kárpátaljaiak a legszegényebbek. 
ÖnerQbQl a mi gyerekeink nem tudnának el-
jutni egy-egy ilyen táborba vagy versenyre. 

A teljesség igénye nélkül: csodálom és 
nagyra tartom rajtuk kívül Kosztolányi 
Józsefet, Kosztolányiné Nagy Erzsébetet, 
Kubatov Antalt, Kiss Gézát, Róka 
Sándort, Katz Sándort, Kántor Sándort, 
Kántor Sándornét, Bíró Bálintot és a 
nemrég elhunyt Urbán Jánost.

13. A magyarországi matematikatanárok-
kal nagyon jó a kapcsolatom.

14. A határainkon túli többi magyar 
matematikatanárral is jó a munkakap-
csolatunk, összetartunk. Ezt elsQsorban a 
Nemzetközi Magyar Matematika Verseny 
teszi lehetQvé. Hadd említsek itt is pár ne-
vet: Szabó Magda, Oláh György (aki saj-
nos már nem él), Bencze Mihály, Könözsi 
Éva, Mészáros József, Kalácska József.

15. Az ukrán matematikatanárok közül 
elsQsorban Petecsuk Vaszilt említeném. P 
volt az, aki elQször mert olyat tenni, hogy 
elvitt egy magyar gyereket az ukrajnai or-
szágos tanulmányi versenyre, ahonnan ak-
kor a gyerekünk elsQ díjat hozott haza. 
Azóta már nagyon sok magyar diák elju-
tott erre a nívós versenyre és többen tértek 
haza elQkelQ helyezéssel. Jó a kapcsolatom 
azokkal a tanárokkal, akikkel minden év-
ben együtt javítjuk a dolgozatokat a területi 
tanulmányi versenyen, Ungváron. Vannak 
közöttük ukrán és román nemzetiség_ek is. 

16. Ha egy tanár szereti a gyerekeket, 
szereti a tantárgyát és tudja is, képes a 
gyerekek nyelvén beszélni, fél mondatból 
megérti, hogy milyen gondokkal küzd a 
tanítványa, ezért tud neki segíteni, akkor 
már nagy baj nem lehet.

17. ElQszeretettel böngészem a gyógy-
növényekrQl szóló könyveket. Magam is 
gy_jtöm Qket.   Szívesen adok belQle az 
ismerQseimnek, örülök, ha tudok segíteni 
valakinek. 

18. Szerintem a matematikatanítás sokat 
változott. Ez elsQsorban a lehetQségek sok-
féleségének köszönhetQ. Régen nem volt 
semmilyen kapcsolat sem a különbözQ or-
szágok matematikusai között, most viszont 
országhatárokon átívelQ rendezvények sora 
követi egymást. A diákok azonban nem vál-
toztak. Vannak, akik nem szeretnek tanulni, 
viszont mindig vannak olyanok, akikért ér-
demes tanárnak lenni.

19. Nem bántam meg, hogy matemati-
katanár lettem. Annyi örömöt kaptam és 
kapok a diákoktól, a kollégáktól, hogy 
nincs okom megbánni a pályaválasztáso-
mat.  Újra tanár lennék-e? Azt hiszem, igen. 
De az lenne az igazi, ha egyszerre lehetnék 
tanár és orvos. Akkor még többet tudnék se-és orvos. Akkor még többet tudnék se-. Akkor még többet tudnék se-
gíteni az embereknek.  

BENCZE MIHÁLY  
Ady Endre Elméleti Líceum, 

Bukarest, Románia

1. A csernátfalusi általános iskolában a 
hetedik és nyolcadik osztályban a matema-
tikatanáraim nem értették meg a feladatok-
ra adott különös megoldásaimat, próbál-
tak „helyes útra” terelni. Szerencse, hogy 
a belsQ megérzésem nem térített el a saját 
módszereimtQl. 1968-ban a Brassó mellet-
ti Hétfalu (S<cele) Elméleti Líceumában 
épphogy megkezdtem a kilencedik osz-
tályt, a postás véletlenül betette a postalá-
dánkba a kolozsvári Matematikai Lapok 
egyik számát. Legalább tízszer végigbön-
gésztem, és a kit_zött feladatok közül sokat 
megoldottam. Oláh János matematikataná-
rom bíztatására a megoldásokat elküldtem 
a szerkesztQségnek. Így kerültem a lap fel-
adatmegoldók rovatába, ami a középiskola 
végéig megmaradt. Nemsokára párhuza-
mosan a bukaresti Gazeta Matematic< fel-
adatmegoldói közt is a középiskola végéig 
szerepeltem. 11-ikes voltam, amikor a pos-
tás megint a postaládánkba tett egy folyó-
iratot, A Matematika Tanítása szaklapot, 
aminek a legfiatalabb megoldója lettem, de 
nem írtam oda, hogy tanuló. KésQbb kide-
rült, hogy ezt a lapot, melyet az újabb vé-
letlen irányított hozzám, Hammas Mihály 
matematikatanárom rendelte meg. Utána 
tanárom boldogan nekem ajándékozta eze-
ket a számokat. Középiskolás koromban 
kezdtek megjelenni a Gazeta Matematic< 
és a Matematikai Lapokban a javasolt fel-
adataim. Innen már egyértelm_ volt, hogy a 
kolozsvári Babeş-Bolyai Egyetem magyar 
tagozatán folytatom tanulmányaimat, hi-
szen mindkét középiskolai matematikataná-
rom az egykori Bolyai Egyetemen végzett.

2. A sikeres egyetemi felvételi után kö-
vetkezett a kilenc hónapig tartó kötele-
zQ katonaság Bodza (Buz<u) városában, 
így az egyetemet csak 1974-ben kezd-
hettem el. Kolozsvár mindig Erdély fQ-
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városa volt, de Trianon után folyamato-
san rombolták-rombolják. Nap mint nap 
benne élni Kolozsvár múltjában-jelené-
ben, magadba szívni kultúráját, a színházi 
élet, a hangversenyek, a rengeteg könyv-
tár, a Házsongárdi temetQ… Mindezek 
összessége minQségi diákélethez vezetett. 
Az 1956-os magyar forradalmat kihasz-
nálva 1959-ben a román hatóságok felszá-
molták a Bolyai Egyetemet, de a szelle-
mét még nem tudták megtörni. Ezt adták 
át a matematikatudás mellett tanáraink: 
Maurer Gyula, Kolumbán József, Orbán 
Béla, Balázs Márton. 1978-ban Maurer 
Gyula tanáromnál államvizsgáztam. Az 
említett tanáraink szakmai és emberi pél-
daképek is maradtak, nemcsak számomra, 
hanem sok-sok generációnak is.

3. Állami kihelyezéssel 1978-ban kerül-llami kihelyezéssel 1978-ban kerül-
tem a brassói Vörös Zászló Líceumba, a 
magyar tagozatra. Itt rögtön megalapítot-
tam a matematika tehetséggondozó kört, 
ami havonta zajlott, és Brassó tehetsé-és Brassó tehetsé-s Brassó tehetsé-
ges diákjait gy_jtötte össze. Óriási hatása 
volt, rengeteg matekkörös diákom vég-
zett egyetemet. 1988-ban az iskola veze-
tQsége sajnos betiltotta. Ekkor tombolt a 
román szocialista állami nacionalizmus. 
1984-ben kezdeményeztem az Ifjúmunkás 
lap hasábjain a Kobak országos matemati-
kaversenyt, amit hat hónap m_ködés után 
betiltottak. 1985-tQl négy évig szerkesz-
tettem diákjaimmal a Hipstern szamizdat 
m_velQdési lapot. 1978 szeptemberében 
alapítottam a Gamma matematikai szak-
lapot, ami nemsokára országos érdeklQ-
désnek örvendett, végül nemzetközileg is 
ismertté vált. 12 év m_ködése alatt, több 
száz cikket, több ezer feladatot közölt, 
nem beszélve az egyre növekedQ feladat-
megoldók rovatáról. Ma sem tisztázott 
okok miatt, 1989 májusában a hatósá-
gok betiltották, és személyem ellen eljárás 
indult, aminek az 1989. decemberi rend-. decemberi rend-
szerváltás vetett véget.

1990-ben a hétfalusi Zajzoni Rab István 
Elméleti Líceum és a brassói Áprily Lajos 
FQgimnázium megalapításával voltam el-
foglalva, mint a brassói RMDSZ egyik 
alapítója. Az akkori sok lehetQség közül a 
brassói Áprily Lajos FQgimnáziumnak let-
tem a matematikatanára. Megalapítottam 
a Brassói Füzetek cím_ kulturális és törté-
nelmi lapot. Rögtön 1990-ben elindítottam 
az Erdélyi Magyar Matematikaversenyt, 
ami azóta évi rendszerességgel m_kö-
dik. 1993-ban létrehoztam az Octogon 
Mathematical Magaine szaklapot, ami 
napjainkban is létezik, megalapítottam 
a Visszhangot, az Erdélyi Matematikai 
Lapokat, a Szimfóniát, a Galaxist, az 
Üzenetet, az Erdélyi Bumerángot, a 
Vadrózsákat, amik diáklaponként is m_-
ködtek. Megalapítottam a Wildt József 
Tudományos Társaságot, a Wildt-
Corduneanu matematika tehetséggondo-

zó matematika kört, a Fulgur Kiadót, 
és még annyi mindent, amit fel se tu-még annyi mindent, amit fel se tu-ég annyi mindent, amit fel se tu-g annyi mindent, amit fel se tu-
dok sorolni. Ezek mellett párhuzamosan a 
Neumann János Matematikaversenyt, és a 
BenkQ József Matematikaversenyt. 1992-
ben megalapítottam a Nemzetközi Magyar 
Matematikaversenyt, ami ErdQs Pál szerint 
a Kárpát-medence legfontosabb tehetség-
gondozó intézménye.

2013 szeptemberétQl a bukaresti Ady 
Endre Elméleti Líceum igazgatója, és ma-
tematikatanára vagyok, valamint a buka-
resti PetQfi M_velQdési Társaság igazga-
tóhelyettese. 2013-ban megalapítottam az 
azóta is megjelenQ Bukaresti Magyar Élet 
havilapot.

4. KezdQ tanárként sem, de késQbb sem 
voltak szakmai nehézségeim. A brassói 
Vörös Zászló középiskolában inkább a 
szocialista román állami nacionalizmussal 
kellett küszködnöm, de ezen a téren sen-
ki sem tudott segíteni. Magamnak kellett 
megtanulnom a védekezést. Nem voltam a 
román kommunista párt tagja, nem cimbo-
ráltam a hatalommal. Magyarságomért el-

lenben többször bántottak. Drasztikus volt 
a cenzúra, és keményen m_ködött a politi-
kai rendQrség. Ezt is túléltük.

5.  Oláh János és Hammas Mihály kö-
zépiskolai matektanáraim szépen felépített 
matekóráira, az egyetemi szemináriumok-
ra szívesem emlékszem. Talán a legérde-
kesebbek ErdQs Pál szemináriumai voltak.

6. Minden eredmény, minden siker fel-
emelQ érzés. Az elsQ matematikaköny-
vem, az elsQ verseskötetem megjelené-
se, a bemutató ünnepség számomra fe-
lejthetetlen. Ennél nagyobb élmény volt 
az Erdélyi Magyar Matematikaverseny 
megalapítása és folyamatos m_ködtetése. 
Minden tanár, minden diák tudott örven-
deni egymásnak, így alakult ki az erdélyi 
matematikatanárok nagy családja. ErdQs 
Pállal kialakult személyes barátság, leve-
lezés, tanulás. Talán a legnagyobb élmény 
volt 1992-ben az elsQ Nemzetközi Magyar 
Matematikaverseny Komáromban, ahol 
300 diák és 100 tanár együtt sírt örö-
mében, hogy Trianon óta a szétroncsolt 
Kárpát-medencébQl ennyi magyar mate-

matikus találkozhatott, és együtt álmod-
hatta tovább a jövQt.

Szomorú emlék a matekkör és a Gamma 
betiltása, és az utána következQ zaklatás. 
Az 1987. november 15-i munkáslázadás a 
Vörös Zászló Középiskola mellQl indult, 
egy ugyanakkor tartott osztálykirándulás 
miatt diákjaimat is hónapokig kihallgatták, 
zaklatták. Fájdalmas volt a munkáslázadás 
megtorlása, ezt is közelrQl szemlélhettem. 
Szomorú hír volt Hegyi Lajos marosvásár-
helyi, nagyremény_ matematikatanár halá-
la, 1989. december 21-én. 

7. Tanítási módszereim hatására sok di-
ákom választotta a matematikát: Tamás 
Sándor, Veres Melinda, Tóthpál László, 
Kovács Lehel, Ovidiu Bagdasar és sokan 
mások, fQként akik részt vettek az emlege-
tett matematikaversenyeken.

8. Kezdetben a kolozsvári Matematikai 
Lapok, a Gazeta Matematic<, a KöMaL, A 
Matematika Tanítása és a magyarországi 
matematikakönyvek – amiket kétévenként 
tudtam becsempészni a határon –  segítet-
ték tanári munkámat. A kolozsvári könyv-

tárban tanulmányozhattam a külföldi ma-
tematikai lapokat, könyveket, ez nekem 
kész Kánaán volt. Brassóban ezek mind 
hiányoztak. Sokszor utaztam Kolozsvárra, 
napokat töltöttem a könyvtárban. 1990 
után változott a helyzet, rengeteg kül-ül-l-
földi matematikalaphoz, kiadványhoz, és 
könyvhöz juthatok.

9. Minden matematikakönyvet és folyó-
iratot szeretek, mert mindig találok valami 
érdekeset bennük. Szívesen olvasom Ady 
Endre, József Attila, Szilágyi Domokos, 
Wass Albert verseit, Szepes Mária, Müller 
Péter, Balogh Béla könyveit, valamint a 
magyarság történelmével érdemben fog-
lalkozó könyveket. Szeretem a népze-
nét, járok-jártam hangversenyre, színház-
ba, Omega-, Illés-, Edda-, Piramis-, After 
Crying- stb. koncertekre is.

10. Én a magyar nemzet része vagyok. 
Trianon után illettek mindenféle pejoratív 
jelzQvel: együttélQ nemzetiség, kisebb-együttélQ nemzetiség, kisebb-
ség, magyar nyelv_ munkásréteg stb. A 
román politika eltökélt szándéka a nem-ökélt szándéka a nem-kélt szándéka a nem-
zetiségek felszámolása. Ceauşescu elad-

A bukaresti Ady Endre Líceum
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ta a zsidókat és a szászokat, iparosítás 
jelszó alatt több millió hegyen túli ro-
mánt telepített Erdélybe, teljesen felbo-
rította a természetes nemzetiségi arányt. 
Felszámolta a Bolyai Egyetemet, a Maros-
Magyar Autónom Tartományt, a magyar 
tanárokat és orvosokat a hegyen túlra he-
lyeztette, megkezdte a magyar falvak rom-
bolását, az erdélyi magyar városnegyedek 
lebontását, a magyar templomok és teme-
tQk felszámolását, a Házsongárdi teme-
tQ szervezett tönkretételét… Túl hosszú 
lenne leírni mindent. Igen, a kisebbség- Igen, a kisebbség-
be szorult magyarság léte nem könny_ 
sors, minden politikai irányzatnak ki va-
gyunk szolgáltatva, beleértve a janicsáro-
kat is. Nem volt könny_ az a 12 év a Vörös 
Zászló Középiskola magyar tagozatán. Ez 
a mi harcunk, nem könny_, de nem a 
kivándorlás, nem a menekülés, és nem 
a siránkozás a megoldás. Ha nem lettem 
volna magyar, nem tiltották volna be a 
Gamma mateklapot, ha nem magyarul tar-
tottam volna a matekköröket, nem tiltot-
ták volna be, mivel nem álltam be a román 
kommunista pártba, nem engedett az isko-
lám igazgatósága doktorálni, egyetemi ta-
nár se lehettem. 

11. Szívesen tanítok mindent, fQként, ha 
van kinek. Szeretem az analízist, az algeb-ízist, az algeb-zist, az algeb-
rát, a klasszikus mértant, a számelméletet, 
de legjobban az egyenlQtlenségeket imá-
dom. Lelki adottságaimhoz, belsQ fogal-
mi rendszeremhez, kifejezési formámhoz 
ezek állnak a legközelebb. Szerettem min-
dig újra felfedezni a dolgokat, és diákjaim-
nak is ezt próbálom átadni. Szoktam kiad-
ni tanítványaimnak érdekes témákat, amit 
egy matematika órán nekik „tanárként” 
kell bemutatniuk. Jó érzés magamat, mód-
szereimet újralátni az ilyen diákjaimban.

12. Nem tagolnám régiókra az egységes 
magyar matematikát. A kölcsönhatás fo-
lyamatos. A két Bolyai megmutatta az utat 
a csillagokig, a kolozsvári Bolyai Egyetem 
matematika tanárainak világraszóló felfe-
dezései itt születtek, a magyar matematika 
világhatalom. 1990 után ennek az egység-
nek nincs semmi akadálya. Folyamatosan 
tarthatjuk a kapcsolatot magyarországi, er-
délyi, felvidéki, délvidéki, kárpátaljai, Qr-
ségi tanárokkal, matematikusokkal, isko-
lákkal, emberekkel. A többi a bátorságun-
kon, kitartásunkon, vagy a gyávaságunkon 
múlik. A világ számos egyetemén tanító 
értékes magyar matematikusokkal már be-
hálóztuk ezt a földgömböt.

13. Az anyaországi matematikusok-
kal nagyon jó a kapcsolatom, csak az 
utóbbi 15 év elfoglaltsága csökkentet-
te a találkozások lehetQségeit. Nagyon 
szerettem konferenciákra járni, a Rátz 
László Vándorgy_lésre stb. A másik 
találkozási lehetQség a Nemzetközi 
Magyar Matematikaverseny. A szellemi 
találkozást most már az internet bonyolítja 

le. Urbán János volt az elsQ magyarországi 
matematikus, akit megismerhettem már 
1978-ból, aztán Pogács Ferenc, ErdQs Pál, 
Teller Ede, Körtesi Péter, Dályai Pál, Kiss 
Géza, Pataki János, Oláh Vera, Dobos 
Sándor, Róka Sándor, Tóth László, Páles 
Zsolt, Katz Sándor, Pintér Ferenc, Veres Pál, 
Bíró Bálint, és még következne legalább 500 
név. Elnézést, hogy nem sorolom fel.

14. Az elsQ felvidéki matematikus, akit 
megismertem, Oláh György volt, majd 
következett Keszeg István, Kalácska 
József, Mészáros József, Galambos Ella, 
Hecht Anna, Horváth Kinga, Mikó István, 
Kováts Márta, Liszka Béla, Csölle Teréz, 
Vincze Norbert, Udvaros József, Tóth 
János, Bukor József, és még sokan mások.

Délvidéken Szabó Magda volt az elsQ 
ismeretség, következett Péics Hajnalka, 
Csikós Pajor Gizella, Tóth Gabriella és 
még sokan mások.

Kárpátalján az elsQ matematikus, akit 
megismertem, Elek ErnQ volt, követke-
zett  Neubauer Ferenc, Balászi Borbála, 
Gecse Frigyes, Veres Katalin, Veres Erika 
és mások.

 A nagyvilágban: Zsidó László (Róma), 
Péter Zsolt (Párizs), Kramer Alpár Vajk 
(Lisszabon), Berzsenyi György (USA), Weiss 
György (Tel-Aviv) és még sokan mások.

15. Az erdélyi matematikatanárok 
közül: Kolumbán József, Kása Zoltán, 
DezsQ Gábor, Néda Ágnes, Szász Róbert, 
Szenkovits Ferenc, Sándor József, Bege 
Antal, András Szilárd, Kovács Béla, 
SzöllQsy György, Kiss Sándor, Weszely 
Tibor, Horváth Sándor, és ide tartozik min-és ide tartozik min-s ide tartozik min-
den egyetemi, középiskolai, valamint álta-
lános iskolai tanár. Ez az én hazai matema-
tikus családom.

Romániában nagyon sok jó matemati-
kus van, szívesen dolgozom együtt velük: 
Constantin Niculescu (Craiova, nála dok-
toráltam), Ovidiu Pop, Nicuşor Minculete, 
Eugen P<lt<nea, Emil Stoica, Popovici 
Florin, D.M. B<tine郡u-Giurgiu, Stanciu 
Neculai, P<trascu Ioan, Gal Sorin, és még 
sokan mások.

Külföldön: José Luis-Díaz Barrero 
(Spanyolország), Zhao Changjian (Kína), 
Shanhe Wu (Kína), Smarandache Florentin 
(USA), Sever S. Dragomir (Ausztrália), 
Preda Mih<ilescu (Németország), Josip 
Pecarić (Horvátország), Themistocles M. 
Rassias (Görögország) és még sokan mások.

16. ElsQsorban embernek, az ide vágó 
összes axiómával. Tanárként veszi a vi-
zes rongyot és tisztára törli a diák ablakát, 
hogy behatolhasson az isteni fény, mert az 
elvégzi a tanítást. Matematikusként a diák-
kal újra fedeztesse fel a matematikát.

17. Szeretek verseket írni, történelmi 
összefüggéseket kutatni, történelmi cikke-
ket írni. Sokat foglalkozom Erdély és ezen 
belül Barcaság helytörténetével. Szeretek 
kirándulni, kertészkedni.

18. Az ember társadalmi lényként él, 
minden társadalmi változás hatással van 
életvitelére, gondolkodására. Ha a tanár 
államilag alulfizetett, akkor nem lesz von-
zó ez a szakma, és nem lesz jövQje a taní-
tásnak. Ha a tanár a társadalom értékelt és 
megbecsült embere, akkor a diákok részé-
rQl is más a hozzáállás. Ha ez a társadal-
mi egyensúly kialakul, akkor a matema-
tikatanítás módszerei lényeges változást 
nem szenvednek. Csak a tanárok és a di-
ákok változnak, a matematika marad. Az 
informatika és a tudományok fejlQdése, 
új módszereket is behoz, de a tanítás lel-
ki, emberkapcsolati viszonyát nem változ-
tatja. Az újrafelfedeztetés módszere, sok-
sok szeretettel tálalva, továbbra is tanítási 
alapelv marad.

19. Soha nem gondoltam pályamódo-
sításra. Pedig 1990 után sok matektanár 
váltott, nyílván anyagi megfontolásból. Az 
ember egy bizonyos kortól bölcsebbé vá-
lik, ha újra kezdhetném, csak a matemati-
kával foglalkoznék, de a tanári pályát ez-
zel a tapasztalattal másképp építeném fel.

SZABÓ MAGDA  
Bolyai Tehetséggondozó 

Gimnázium, Zenta, Szerbia

1. Már alsós koromban felfigyelt rám a 
tanítóm, hogy szeretem a matematikát és 
vannak különleges megoldásaim. KésQbb 
is a legjobbak közé soroltak a matematika-
tanáraim, ami még jobban lelkesített. Azon 
kívül a nagynéném nyomdokaiba szerettem 
volna lépni, aki matematikatanár volt. TQle 

sok szépet hallottam a tanításról és a hálás 
diákokról, akiket magasra emelt a matema-
tikában. TQle több érdekes magyarországi 
matematika-példatárat kaptam, a feladatokat 
nagy élvezettel oldogattam meg. 

2. A zentai gimnázium matematikata-
nárai, Ládi Jolán és Bálint János alaposan 
felkészítettek az egyetemre. A tanárnQ na-
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gyon fürge és sokoldalú volt, míg a tanár úr 
mérsékeltebb tempót követelt, de alaposabb 
kidolgozást igényelt a matekfeladatoknál.

Az újvidéki egyetem matematikai tan-
székén híres tanáraim voltak, illetve akik-
nek a könyveit használtuk, mint például 
Cofman Judit tudóstanárét. Megemlítem 
még Bogoljub Stanković analízistanáro-
mat, aki nemcsak a tudományos elQadá-
saival nyerte meg a hallgatókat, hanem 
emberségével is. P volt az, aki felajánlot-
ta, hogy magyarul is felelhetünk (nagyon 
tisztelte és becsülte a magyar feleségét, 
aki egyben szaktársa is). Mileva Prvanović 
tanárnQ, aki a geometriát tanította, külön-
leges egyéniség volt (sok hallgató réme), 
mert nála igen nagy „m_vészet” volt le-
vizsgázni: nagyon aprólékosan mindent 
meg kellett tanulni az adott témakörbQl, 
de akinek legalább az euklideszi geometri-
ából sikerül levizsgázni, az megszerette a 
tantárgyat és  jól tudta tanítani is.

3. SzülQvárosomban, Zentán kezdtem 
abszolvensként tanítani a gimnáziumban, 
a technikumban és még az inasiskolá-
ban is. Nagy próbatétel volt. Két év múl-
va az egyetemi oklevél megszerzése után 
Szabadkára hívtak a kísérleti Matematikai 
Gimnáziumba, amely ismét nagy kihívás 
volt, de az ottani jó szakaktíva tagjaitól 
mindig kaptam segítséget, sok jó taná-
csot. Sajnos, a politika 1979-ben meg-
szüntette ezt a színvonalas iskolát nálunk, 
míg a Belgrádi Matematikai Gimnázium 
1967-tQl képezi a szerbiai matematikai 
elitet, de csak szerbül. Azután minden 
más középiskolát a 10+2 rendszerre kény-
szerítettek. A szakirányú rendszerben a 
matematika, fizika szakirányokon a spe-
ciális matematikai tantárgyakat válasz-
tottam, ahol például a valószín_ség-szá-
mítást heti 5 órában tanítottam, majdnem 
„egyetemi szinten”. Sajnos, 1989-ben 
visszaállították a régi négyéves gimnázi-
umi rendszert, és ettQl kezdve a mai na-
pig csökken a tananyag, és a színvonal is. 
33 évet dolgoztam a szabadkai gimnázi-
umban, ahol Kosztolányi Árpád 1901 és 
1920 között volt az igazgató, DezsQ fia 
diák. Nyugdíjba vonulásom óta a zentai 
Bolyai Tehetséggondozó Gimnáziumban 
óraadóként speciális matematika tantár-
gyakat tanítok.

4. Nagyon hiányzott a tanítási gyakor-
lat, mert akkor csak okleveles matematiku-
si szak volt Újvidéken és kevés pedagógiát 
tanultunk, azt is csak szerbül bemagoltuk. 
Az oktatásban a gimnáziumi tankönyveim 
és sok magyarországi szakkönyv segített. 
A hetvenes években elQfizetQje voltam A 
Matematika Tanítása magyarországi folyó-
iratnak, amely a mai napig nagyon hasznos 
módszertani útmutatást ad. FQ vezérvona-
lam a tanáraim példás tanítási módszerei 
voltak, de 1992-tQl rendszeresen eljártam 
a tanári továbbképzésekre, a Rátz László 

Vándorgy_lésre, ahol igen sok új taní-
tási „trükköt” sajátítottam el, valamint a 
Zalamat Alapítvány Új utak és lehetQségek 
a matematika tanításában képzés segített a 
munkámban bevezetni az újításokat. 

5. Sajnos, nagyon rövid ideig dolgoztam 
együtt idQsebb matematika szakos kollé-
gákkal és különben is nagyon zárkózottak 
voltak, de a szakaktíván belül jó volt az 
együttm_ködés még olyan téren is, hogy 
egy kolléganQ minden évben ugyanannak 
a feladatnak a megoldását kérte tQlem. Más 
szakos tapasztalt kollégáktól osztályfQnöki 
tanácsokat kaptam, a közösséghez való vi-
szonyulásban pedig példamutató volt szá-
momra Süli Izabella magyartanárnQ.

Igyekeztem a kezdQ kollégáknak segíte-
ni, hogy nekik ne kelljen annyit dilemmáz-
ni szakmai és nevelési dolgokban, mint an-
nak idején nekem.

6. A sokéves kommunista rendszer-
ben annyira ellenezték a magyar diá-
kok és tanárok önálló tevékenykedését, 

például a magyar matematikaverse-
nyeken való részvételt, hogy 1994-ben 
megtiltották a III. Nemzetközi Magyar 
Matematika Versenyre (NMMV) való el-
utazást Ungvárra, majd a következQ évben 
Paksra, ahova titokban mégis elmentünk, 
de a Duna TV helyszíni közvetítésén ész-
revettek bennünket, és ezért a tehetséges 
tanulókat meg akarták büntetni, engem 
mint régióvezetQt pedig el akartak távolí-
tani a gimnáziumból. Végül megelégedtek 
azzal, hogy fél évig fél fizetéssel büntet-
tek…, és ez a tiltás még sok évig tartott. 
Végül a lelkes munkálkodásomért a ma-
tematikai tehetségekkel Bonis bona díjat 
kaptam, aminek viszont nagyon örültem. 

Igazából a sok tehetség mellett akadtak 
lusta tanulók, és lehangolt, amikor a diák 
és a szülQ nem akarta felfogni, hogy mi, 
tanárok nem gyötörni akarjuk a tanulókat, 
hanem minél többet szeretnénk megtaníta-
ni nekik. Ugyanakkor a kollégák nagy ré-
sze elhanyagolja a tehetséges diákokat is, 
mert ha nincs anyagi és erkölcsi elismerés-
ben részünk, akkor elég, ha „vigyázunk a 
diákokra az iskolában.”

7. Minden generációban volt olyan ta-
nítványom, aki matektanárnak készült, an-
nak tanult, csak sajnos voltak olyanok is, 
akik késQbb nagyobb elismerésnek ör-
vendQ tevékenységben dolgoznak tovább. 
Sokan nem tanárnak készültek, de a ma-
tektanár-hiány miatt csak ezen a pályán 
kaptak munkát és késQbb nagyon megsze-
rették ezt a hivatást is. Egyik legkülönlege-
sebb a mostani legjobb munkatársam, Tóth 
Gabriella esete, akit akarata ellenére, szü-
lei közgazdaságira irányítottak, amit idQ-
re befejezett és szaktantárgyakat tanított. 
Amint lehetQsége nyílott matematikatanár-
rá képezni magát, nagyon gyorsan megtet-
te, és most igen aktívan dolgozik a mate-
matikatehetségekkel. Elvállalta a felsQsök 
Nemzetközi Magyar Matematikaversenye 
szervezésének délvidéki régióvezetQi kö-
telezettségeket is. A Cofman Judit mate-
matikai tehetséggondozó iskolánkban a 
csoportvezetQk nagy része tanítványom 
volt, a diákjaink pedig ezeknek a gyerekei, 

mert Qk tudják, mennyire fontos a 
matekot szeretni és érteni.

8. Munkámat elsQsorban a sa-
ját gimnáziumi tankönyveim segítik, 
amelyek a 60-as években magyarul 
is megjelentek, pl. Vojin Dajović: 
Matematika a gimnázium 4. osztá-
lya számára. A matematikai gimná-
ziumban a Szerényi Analízise, va-
lamint a Denkinger Valószín_ség-
számítás és példatár volt nagyon 
nagy segítség, azonkívül a Bolyai-
sorozat könyveit használtuk példa-
tárként. Az iskola kapott jó orosz 
szakkönyveket és példatárakat is, 
ezek nagy hasznunkra voltak. Az 
utóbbi években a matektehetségek-

kel való foglalkozáshoz szakkönyveket és 
megfelelQ példatárakat vásárolunk és aján-
dékozunk a kollégáknak és a diákjainknak.

9. Sain Márton Nincs királyi út cím_ 
könyve a matekbibliám, amit nagyon sokat 
használok tudománytörténeti érdekessé-
gek bemutatására. Gödel, Escher, Bach az 
egybefont gondolatok birodalmát mint fi-
lozófiai és m_vészkönyvet is mindenkinek 
melegen ajánlom. MérQ László könyvei is 
nagyon hasznosak és elgondolkodtatóak. 
Kosztolányi DezsQ: Nyelv és lélek köny-
ve az irodalmi útmutatóm. Soka kedvelt 
könyvemet sorolhatnám még a klassziku-
sok közül, és a kortárs irodalomból is.

10. Az egyetemet szerbül fejeztem be és 
tanítanom kellett szerbül, függetlenül at-
tól, hogy nem beszéltem anyanyelvi szin-
ten, de a 90-es évek után már nem enged-
ték, hogy párhuzamosan tanítsak mindkét 
nyelven, ami nekem nem okozott gondot. 
De a magyar tanárok és diákok aktivitását 
külföldön, magyar közegben a végsQkig 
ellenezték és tiltották. Addig fajult a dolog, 
hogy ellenezték a magyar ajkúak kommu-
nikációját magyarul, mert az idemenekül-

Svetozar Marković Gimnázium, 
Szabadka, Szerbia
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tek, de néhány itt lakó sem ért magyarul. 
A magyar tanulóink tehetséggondozását 
sem nézték jó szemmel, pedig mi a más 
nyelv_eket is befogadtuk, ha tudott ma-
gyarul.

Gond volt a tantestületi üléseken szer-
bül indokolni és kivédeni a diákom csele-
kedetét vagy díjazásának érveit elmonda-
ni. Sajnos, már Szerbia szerte a két ma-
gyar gimnáziumon kívül minden iskola 
két tanítási nyelv_, ahol kevés a magyar, 
így szerbül folynak a hivatalos megbe-
szélések.

Igen, a szaknyelv ismerete miatt ki-
sebb gond volt szerbül vizsgázni, pláne 
a matekfeladat megoldását leírni, de pél-
dául a pszichológiavizsgát meg kellett is-
mételnünk.

11. Amikor kezdQ voltam, az idQsebb 
kollégák kiválasztották a nekik legkedve-
sebb matektantárgyakat, a fiataloknak pe-
dig maradt, ami maradt. Így már kezdQ-
ként 1972-ben a gimnázium természeti és 
társadalmi tagozatán, valamint a vegyész-
technikum négy évfolyamán, de még az 
inasiskolában a fodrászokat és a fémese-
ket is tanítottam.

Hamar rájöttem, hogy inkább a ne-
hezebb és színvonalasabb tanítás felel 
meg nekem, ezért vállaltam a matemati-
kai gimnáziumot, ahol mindjárt megkap-
tam a kedvenc témakörömet,  az ábrázo-
ló mértant, amit nem könny_ tanítani, de 
szerettem. A valószín_ség-számítás és a 
matematikai statisztika is nekem jutott, 
amit a Denkinger-könyvekkel sikeresen 
tanítottam. A Bolyai  TGK is nekem ju-
tott 2006-ban is, mert akkor meg a fia-
talok nem vállalták el. A szabadkai ma-
tematikai gimiben a geometriát is külön 
tantárgyként tanítottuk, és mivel ez a leg-
nehezebb a tanulóknak, így kétévenként 
felváltva csináltuk egy kolléganQvel. A 
késQbbi gimnáziumi tagozatokon az ana-i tagozatokon az ana-
lízist is szerettem tanítani, valamint az 
analitikus geometriát. Igazából a sokféle 
matematikai tantárgy közül nem tanítot-
tam az absztrakt algebrát, de nem is ked-
veltem, valamint a matematikai kutatáso-
kat és a matematikatörténet, ami viszont 
mindig érdekelt.

Viszont sajnálom, hogy nem általános 
iskolában kezdtem, illetve csak szakköri 
foglalkozásokon volt alkalmam felsQsök-
kel dolgozni. Ugyanakkor nálunk az isko-
lai oktatásban mellQzték, és a mai napig 
is mellQzik a számelméletet, valamint a 
kombinatorikát. Ezeket igyekszem belop-
ni a tanításomba.

12. Hálás vagyok a sorsnak, hogy 
1992-tQl aktívan bekapcsolódhattam a 
Kárpát-medencei, fQleg a magyarországi 
matematikatanárok továbbképzésébe és 
tevékenységébe. Ugyanis akkor indult el 
az NMMV, ahol megismerhettem Reiman 
István és Urbán János matematikusokat 

és sok más matematikatanárt. Ezután sor-
ra kaptam a meghívást a matematikataná-
rok Rátz László Vándorgy_lésére, a zalai 
matematikatáborba, ahol Pintér Ferenc 
kolléga mindig sokat segített, hogy a dél-
vidéki diákok is részt vehessenek rajta. 
Külön kell említenem a szegedi kollé-
gák, Kosztolányi József, Juhász Nándor, 
Pintér Klári és Szillasi Lajos önzetlen 
segítségét, és itt még sok más nevet so-
rolhatnék. 

MindenkitQl kaptam és kapunk szak-
könyveket, játékokat, hasznos elQadáso-
kat, illetve versenyzési lehetQséget a ta-
nulóink számára.

13. Szinte Magyarország egész terü-
letén van személyes ismeretségem, kö-
szönve a felsorolt tevékenykedésemnek. 
Ezúton is köszönet mindannyiuknak, hogy 
annyi erkölcsi és anyagi támogatást nyúj-
tottak diákjainknak és a tanárkollégák-
nak, valamint hogy kisegítettek bennün-
ket, mint például az 1999-es bombázás 
után, amikor nem szívesen látogatott el 
hozzánk senki sem. A szegedi matektábor-
ból az elQadók eljöttek és nálunk is tartot-
tak elQadásokat a tanári továbbképzésen.

14. A Kárpát-medencében is minden-
hol van magyar ajkú tanár ismerQsöm és 
nem csak matematikatanár, mert több-
ször voltam a Bolyai Nyári Akadémián, 
magyarországi továbbképzéseken, vala-
mint 20 éve szervezem a Szabadkai Nyári 
Akadémiát, ahova mindenhonnan hívtunk 
elQadókat.

15. ElsQsorban a valjevói Vojislav 
Andrić nevét említem, aki színvonalas 
matematika-tehetséggondozást folytat és 
ezeknek anyagából könyveket ad ki. Sok 
elQadását is hallgattam. Évfolyamtársaim 
az újvidéki egyetemen Auro Paunić és 
Siniša Cvenković egyetemi tanárok, va-
lamint Pero és Vera  Olujić verseci kollé-
gákkal tartok kapcsolatot.

16. MindenekelQtt a tanulók többsége 
miatt végtelenül türelmesnek kell lenni, 
mert nagyon sokan szuggerálják maguk-
nak, hogy nem képesek megtanulni a ma-
tekot. Pket meg kell gyQzni, hogy a min-
dennapjaink matematikáját, ha másként 
nem, akkor bizonyos sablonokkal, jó, ha 
elsajátítják.

Sok rávezetQ kérdéssel gondolkodásra 
kell ösztönözni a diákokat, mindenféle el-
gondolás iránt nyitottnak kell lenni, azo-
kat megvitatni, indokolni a helyes, illetve 
a hibás megoldásokat.

A tehetségeket ösztönözni kell és szár-
nyalni hagyni, de tQlük is meg kell köve-
telni a gondolataik precíz megfogalmazá-
sát, szóban és  írásban is.

Sok olyan tanuló van, aki nem igazán 
jeles, de jól tud tippelni, illetve jó becslést 
adni. Pket megfelelQ példákkal kell meg-
gyQzni a precíz levezetésrQl, mert sokszor 
becsapódhatnak.

Mindenkit meg kell gyQzni, hogy leg-
alább a gyakorlatias matekot meg tudja 
tanulni, ami segíti az életben, az érdek-
lQdQket pedig a versenyekre ösztönözni, 
biztatni.

17. A kertészkedést a családom nagyon 
megkedveltette velem. Jó kikapcsolódás 
és egészséges is. Az utazásra és a termé-
szetjárásra is van már idQm. Ezek során 
szinte újjászületik az ember teste és lel-
ke. A zenehallgatás és az olvasás a napi 
fQ szórakozásom.

18. Mivel már 43 éve tanítok, a fél év-
százados technikai fejlQdés nagyban be-
folyásolta a tanult anyag mennyiségét és 
milyenségét – utóbbit fQleg pozitív irány-
ba. A rossz iskolapolitika viszont az isko-
lákat és azok tevékenységét teljes csQdbe 
juttatta. Mi már nehezen tudjuk elfogad-
ni, hogy a mai generációk nem hajlandók 
fejbQl megjegyezni kevésbé fontos dol-
gokat, mert Qk digitális bennszülöttek és 
ügyesebben elQvarázsolják a szükséges 
ismereteket a digitális eszközök segít-
ségével. Mi, idQsebbek, digitális beván-
dorlók pedig a memorizált anyagra ala-
pozunk, és nem mindig tudjuk megfelelQ 
szinten alkalmazni a digitális eszközöket. 
Mindenesetre örülünk, hogy a fiatalok 
ilyen ügyesek, és ha Qk más módon jutot-
tak az ismeretekhez, azt talpraesetten is 
tudják hasznosítani. 

Mindenesetre még mindig amellett 
kardoskodom, hogy az alapokat papírral, 
ceruzával, körzQvel, vonalzóval kell ki-
dolgozni, ami mint aktív tevékenység jó a 
tapasztalatszerzésre és örök életre raktá-
rozódik az agyunkba. Ez a hiányosság az 
ábrázoló mértannál most csúcsosodik ki. 
Generálisan gyakorlatias jelleget kellene 
kölcsönözni annak a sok érdekes matek-
feladatnak ahhoz, hogy a mai generációt 
motiváljuk.

19. Nem bántam meg, hogy a sok okos 
érdeklQdQ diákkal kutattuk a matemati-
ka rejtelmeit, de nekem szerencsém volt, 
hogy 30 évig kivételes tanulókkal foglal-
kozhattam. Ez számomra nagy kihívás 
volt, ami ösztönzött a munkára és a fia-
talos tempóra. Sajnos, a szerbiai hábo-
rúskodás után redukálták az iskolai rend-
szert, és a diákok a szüleikkel együtt elve-
szítették a tanulás iránti érdeklQdést. Ezt 
én úgy éltem meg, hogy a tanulók nem 
voltak hajlandóak önálló problémameg-
oldásra, mindent részletesen fel kellett ír-
ni a táblára, illetve ha kivetítettük, akkor 
csak moziztak és unatkoztak…

Néha elgondolkozom azon, hogy mi-
ért nem a kertészetet választottam, de a 
sok hálás diákom és szüleik megerQsíte-
nek abban, hogy a pályaválasztáskor jól 
döntöttem és eredményesen dolgoztam-
dolgozom.

Összeállította: STAAR GYULA
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Kolozsvárról Nagyvárad felé száguld a 
vonat, s miközben az elénk táruló táj 

és a Varjúvár szépségében gyönyörködünk, 
senki se gondol a vasútvonal egykori épí-
tQire, a völgy feltöltésére, az alagút készí-
tésére. Dolgozatunkban a vasútvonal épí-
tési munkálatainak vezetQjét, a fQmérnök 
Éjszaki Károly alakját szeretnénk megidéz- megidéz-
ni, akit – messzirQl érkezve – ugyancsak el-
b_völt a RíszegtetQ és környékének szép-
sége, s így lett a Sztána üdülQtelep meg-
alapítója, elindítva ezt a települést a fejlQ-
dés útján.

A dunántúli indulás

1818. október 2-án született Bakonyrédén, 
Veszprém megyében. Édesapja Nerlinger 
(1844-tQl Éjszaki) Sebestyén jószágigaz-
gató, édesanyja Neuhauser Leopoldina. 
Elemi és gimnáziumi tanulmányait Tatán és 
Budapesten végezte. Egyetemi évei alatt i-
lozóiát tanult Pozsonyban és Pesten, jogot 
GyQrben, mérnöki tanulmányait 1838-ban 
fejezte be Pesten. Mérnöki gyakornokként 
Veszprém, Hont, Zala és Heves megyében 
tevékenykedett, „… mint mérnök Fejér és 
Tolna megyében, és itt leginkább a Duna 
mentében. Mérnöki pályámon megszakítot-
tak elQször az 1848 – 1849. évi esemé-
nyek, melyekben résztvettem, mint Fejér me-
gyei önkénytes, csakhamar mint improvi-
zált tábori mérnök, aztán mint dunai had-
sereg kir. biztosának, Csányi Lászlónak 
titkára. Debrecenben, mint titkár a honvé-
delmi bizottság alatt és utóbb mint elnöki 
titkár a Közlek[edési] Minisztériumban, s 
mindvégig, illetve a szegedi elválásig Csányi 
László személyéhez f_zQdve [m_ködtem].” 

Csányi Lászlónak, az „árnyéka, segédje, tit-
kára, hadmérnöke, szóval értelmi mindenese 
voltam” (6; 298; 300.old). 

1845-ben nQsült elQször, elsQ felesége 
Kreskay Jolán, a nagyrakói Kreskay Mihály 
és Simonyi Franciska leánya, akitQl rövid 
idQn belül törvényesen elvált. Áttérve unitá-
rius vallásra, és 1874-ben „országfejedelmi 
engedéllyel” unokahúgát, Wieland Arankát 
vette feleségül. 

Mérnöki pályájának 1861-ben szakadt 
meg másodszor, amikor Fejér megye fQjegy-
zQjévé, késQbb telekkönyvi fQnökévé válasz-

tották. 1865 és 1867 között Fejér megyében 
fQszolgabírói tisztet is viselt.

Akit Kolozsvár „igazi erdélyi 
emberré” tett

1867-ben a Közmunka- és Közlekedésügyi 
Minisztériumba nevezték ki fQmérnökké, 
késQbb mint a Magyar Királyi Államvasutak 
fQfelügyelQjét Kolozsvárra helyezték. 1880-
ban a MÁV kolozsvári üzletvezetQség 
Általános szolgálati ügyosztályának a fQnö-
ke lett felügyelQi rangban. 1887-ben osztály-
vezetés mellett üzletvezetQ helyettes, majd 
1888-ban fQfelügyelQvé léptették elQ. 1894-
ben elérte a legmagasabb rangú vasutasi 
tisztséget: üzletvezetQ lett. Megjegyezzük, 
hogy az országban hat üzletvezetQség léte-
zett: Budapest, Szolnok, Miskolc, Kolozsvár, 
Zágráb és Szabadka. Nagyváradtól a román 
határig, a több mint 600 km-nyi vasútvo-árig, a több mint 600 km-nyi vasútvo-g, a több mint 600 km-nyi vasútvo-
nal és összes állomása azok személyzetével 
együtt a keze alá tartozott. Ekkor már a ro-
mán koronarend és a román csillagrend ki-
tüntetettje is (7; 19. old).

Éjszaki Kolozsvárt aktívan bekapcsolódott 
a város és Erdély irodalmi, kulturális, vallá-
si, társadalmi életébe. VezetQ szerepe volt az 
Erdélyi Irodalmi Társaság létrehozásában, 
tevékeny tagja a Dávid Ferenc Egyletnek, az 
Erdélyi Múzeum Egyesületnek (EME), az 
Erdélyi Magyar Közm_velQdési Egyletnek 
(EMKE).

Gyulai Farkas méltán írhatta róla: „A 
túladunai születés_ író igazi erdélyi ember 
lett, aki megszerette Kolozsvárt, s aki ön-
zetlensége, jósága és lelki nemessége által 
a régi Kolozsvár legjobb férfiai közé tarto-
zott” (7; 21. old).

Éjszaki Károly portréja

Sztána szerelmese
Éjszaki Károly, a mérnök és író

DARVAY BOTOND–DARVAY ZSUZSANNA
Báthory István Elméleti Líceum, Kolozsvár, Románia
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Az 1900-as évek elején az idQs mérnök 
már egyre nehezebben mozgott, és rendre 
visszavonult a város társadalmi életébQl. 

1907.  január hó 27-i gyászjelentés te-
szi közhírré, hogy a „Ny. MÁV üzletveze-
tQ, egyházi tanácsos, a PetQfi társaság volt 

alelnöke és tiszteletbeli tagja, az Erdélyi 
irodalmi társaság tagja, és vármegyei bi-
zottsági tag folyó hó 26-án este 11 órakor, 
életének 89. évében, szeretetteinek örök 
gyászára megsz_nt élni.”

Éjszaki mérnöki munkásságát az alábbiak-
kal jellemezhetjük: „Korszakokon átívelQ 
mérnöki pálya” (7; 13. old), hiszen az erdélyi 
vasútépítés az Q nevéhez f_zQdik, valamint 
a MÁV kolozsvári üzletvezetQségének 
a megszervezése és irányítása is. Az Q 
vezetése alatt az üzletvezetQségen már 
öt ügyosztály m_ködött: Általános, 
Pályafenntartási, Forgalmi, Vonatmozgósítási 
és m_hely, valamint Számosztály.

A szabadságharc ideje alatt is felmerült az 
erdélyi vasút kiépítésének és a magyar vasút-
hálózatba való bekötésének szükségessége, 
de az 1867-es kiegyezéskor Erdélyben még 
egyetlen vasútvonal sem létezett. Az 1860-
as években két terv is készült Erdély bekö-
tésére a magyar vasúthálózatba. Az egyik az 
Arad – Déva – Gyulafehérvár – Nagyszeben 
– Vöröstoronyi szoros, ezt igényelték, emel-
lett „kardoskodtak” a szászok; a magyarok a 
másik: Nagyvárad – Kolozsvár – Segesvár 
– Brassó – Bodzaforduló vonalat igényel-
ték. A kiegyezés elQtt Bécs a szászoknak 
akart kedvezni és 1868-ig az „ElsQ Erdélyi 
Vasút” eljutott Gyulafehérvárig. A kiegye-
zés után Mikó Imre lett a közlekedési tárca 
minisztere és Q a kolozsvári vonalat támo-
gatta. A munkálatokra a pályázat nyertesét, 
az angol Waring Brothers & Eckersley céget 
bízzák meg. Hogy milyen nagy esemény 

volt havasiak életében a vasútépítés, azt Kós 
Károly így idézi fel A havas cím_ írásban: 
„…azt a hírt hozták Magyarországból ha-
zatérQ csebresek, hogy Várad felQl, a Körös 
völgyében, Csucsa felé csudálatos út ké-
szül: VASÚT. Más esztendQben aztán meg-
toldották a mesét, hogy lám, már Hunyadig 
csillog az új út vastalpú kígyója. És azután 
esztendQrQl esztendQre tovább épült a vasút 
Kolozsvárig, Tövisig és onnan is tovább, ki 
tudja meddig. ” (14; 312. old). A munkálatok 
legnehezebb szakasza a kalotaszegi szerény 
kis Sztána falutól pár km-re a Ríszeg hegy 
keleti vállánál volt. Itt egy 43 m mély s 500 
m hosszú bevágást kellett ejteni, majd egy 37 
m mélység_ völgyet feltölteni. Ezt a munkát 
Gaal György „A Bakonytól a Házsongárdig” 
cím_ tanulmányában így írja le: „Az akkori 
viszonyok között ezt a munkát igen lelemé-
nyesen végezték el. A vasút szintjén egy ki-
sebb alagutat fúrtak a hegyen át, majd ennek 
folytatásában faállványt ácsoltak a völgyön 
keresztül. Az alagútba és az állványra síne-
ket helyeztek, amelyeken kis csilléket lehe-
tett tologatni. A hegy felszínérQl három el-
keskenyedQ tölcsért vájtak ki az alagútig. A 
továbbiakban a tölcsérek aljánál leállították a 
csillét, s a tölcséren át belelapátolták a kiter-
melt földet. A csillét azután kitolták a faáll-
ványra, s a földet az állvány mentén a mély-
be zúdították, így rendre feltöltve a völgyet.” 
Hogy a hegyrQl leomló földtQl és a lezúduló 
víztQl a vájatot megóvják, 1870 áprilisától 
„határoztatott el, hogy a sztánai vájás egy 
boltozat által biztosíttassék a betemettetés 
ellen.” (40. oldal)

Éjszaki a munkálatok közben figyelt fel 
a Ríszeg hegy és Sztána gyönyör_ vidék-Ríszeg hegy és Sztána gyönyör_ vidék-
re, ahová építtetett is egy svájci típusú vil-
lát. KésQbb kolozsvári értelmiségiek is kö-
vették a példáját, és így jött létre a sztánai 
nyaralótelep, melynek elsQ lakója, megala-
pítója Éjszaki Károly volt. 

A Magyar Mérnök- és ÉpítQegylet 
1879-ben elhatározza, hogy a Tömösi-
szorosban emlékoszlopot állítanak, amely 

az orosz csapatokkal szembeni 1849-es 
hQsies ellenállást örökíti meg. Az emlék-
oszlop 1881-re elkészül és (csodák csodá-
jára) ma is áll. Felirata: „Az 1849-ben itt 
elesett honvédek emlékezetére – a magyar 

mérnöki egylet 1879-ben. A felavató be-
szédre Éjszakit kérték fel. 

„Honfitársaim! Kegyeletes ünnep ho-
zott össze minket, hogy hQsök emlékeinek 
áldozzunk, hQsökének, kik hazánkért, sza-
badságunkért áldozták életüket.” – kezdte 
ünnepi beszédét Éjszaki, melyben ismertet-
te az 1849-es hQsies ellenállás mozzanatait.

Ma is aktuális az a program, amelyet eb-
ben a beszédben felvázol: „…tegyük ke-
mény kézzel a munkát, feledjük a keser_ 
múltat, minden figyelmünk a szebb és jobb 
jövQ felé legyen, s ezért békében, szeretetben 
legyünk egymás mellett, testvérileg osztoz-
zunk meg jogokon és kötelességeken, legyen 
közös tulajdonunk a szabadság, legyünk h_-
séggel hazánkhoz, alkotmányunkhoz, ké-
szek e szent ügyeinkért áldozni életünket, 
vérünket, tiszteljük napjainkat, nagyjainkat, 
a valódi érdemek, a dicsQség iránt legyünk 
elismerQk és hálásak, statisztikai alaperQink 
fejlesztésében legyünk nagyok, fQképp pedig 
egyetértés és egyesülés által erQsek, a párt-és egyesülés által erQsek, a párt- egyesülés által erQsek, a párt-
szenvedély ne ragadjon bennünket a sárba, 
sem az elveszett társadalmi eszmék a sem-
mibe, hanem a család szentélye, a társada-
lom egészsége és az állam erQs volta legyen 
vágyunk és törekvésünk célja.” (7; 286. old.)

Szépirodalmi munkássága

Szépirodalommal szabadidejében, az 
1840-es években kezdett foglalkoz-
ni. 1848-ban nyújtotta be a Nemzeti 
Színházhoz a Szerelem és táborozás (tob-
zódás) cím_ elsQ vígjátékát, melyet el is 
fogadott a Nemzeti Színház, de színre nem 
kerülhetett, mert a császári sereg aznap 
foglalta el Budapestet.

1849. december 6-án fogságba ke-
rült. „Fogságom rövid ideig tartott – írja 
Önéletrajzában – ,de az elég hosszú volt ar-
ra mégis, hogy alatta az Egy éj a Bastille-
ban cím_ vígjátékot megírjam.” A Nemzeti 
Színház bemutatásra el is fogadta, de az ak-ogadta, de az ak-
kori cenzúra az elQadását nem engedélyezte. 

„Szentpéteri azonban, ki ritka elQ-
szeretettel pártolt, addig … nye-
segette rajta a szálkákat, melyek 
a cenzúra szemeit szúrták, míg 
elQadása Egy kis ármány címen 
megengedtetett.” (6; 300. old.) 
A vígjáték a versailles-i kéjpalo-
tában és a Bastilleban játszódik. 
A vígjátékban végig követhetjük 
a szerelmesek „szenvedéseit”, a 
cselszövést, „egy kis ármányt”, 
– de végül is a szerelmesek 
egymásra találnak, tévedésbQl 
egy cellába kerülnek, ahol a 
börtön lelkésze összeesketi Qket. 

Vidám jelenet, ahogy az alparancsnok igyek-snok igyek-
szik lebeszélni a fQhQst nQsülésrQl:

„Alparancsnok: Barátom, tapasztalatlan 
fiatalember, én úgy hittem, az én feleségem 
a cseppentett jóság volt, s miután elvettem, 

A sztánai vasútvonal egy szakasza

A család síremléke
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mintha minden szendeségét leánykorában 
pazarolta volna el, minden patvarságát meg 
házaséletére zsugorgatta volna össze, oly 
tele töltésekben borított el keser_ áldása-
ival. Higgye meg a leány olyan, mint az 
üres ágyú, még a t_zözön sem képes hang-
ját venni, s ha asszonnyá lesz, olyan, mint a 
töltött ágyú, a legkisebb sziporkára nagyot 
lobbanik, még nagyobbat dörmög és kar-
tácsként szórja szeszélyes indulatának zá-
porát… már bocsánat, kisasszony, én nyílt, 
egyenes szív_ katona vagyok.

Hortenzia: Kérem, nem érzem maga-
mat sújtva.

Lajos: Vannak kivételek, s ilyenek le-
szünk mi.” (7; 95. old.)

A közönség és a német lapok igen kedve-
zQen fogadták a vígjátékot, a magyar lapok 
kritizálták, fQleg a Pesti Napló: a Gregus 
Ágost bírálata, „kegyetlenül bánt el” a szer-
zQvel: „E támadás a kedvemet a színiroda-
lomtól teljesen elvette… Irogattam ugyan 
színdarabokat tovább is magam és egy 
kedves nQrokonom mulatságára … késQbb 
m_kedvelQk számára is …”

Így készült el a Gyámság – aggság, 
Páris almája, Payzánváry Boldizsár, A 
pörös kerítés, A cydoni alma, Az ameri-
kai bácsi, Pyramus és Thisbe …” (6; 301. 
old). Végül is a század végsQ harmadában 
népszer_ek voltak vígjátékai és bohózatai. 
Ezt a Kolozsváron bemutatott vígjátékai-
nak plakátjai is tükrözik.

Mint említettük, 1860-tól már közhi-
vatalt vállalt és a kiegyezés híve volt. 
Mégis a kiegyezés után a negyvennyolcas 
ellenzékhez állt közelebb, és „kiváló ré-
sze volt” a kezdetben ellenzéki színezet_ 
PetQfi Társaság megalakításában, amely-
nek 1877-ben alelnöke lett. 

Prózai írásait, tanulmányait, cikkeit, el-
beszéléseit a PetQfi Társaság Közlönye, az 
Otthon, a Koszorú, a Szépirodalmi Közlöny, 
a FQvárosi Lapok és más újságok közölték.

Talán legeredetibb szépprózai m_ve az 
Egy csepp víz cím_ 
„beszélyf_zér, amelyben 
egyetlen vízcsepp útjára 
f_z fel öt történetet: „A 
hatalmas Duna szemeink 
elQtt szeli két részre a fQ-
várost. Nagyszer_ folyam 
… Óriási víztömeg az a 
Duna. Pedig végre is csak 
cseppekbQl áll, de ki szá-
mítaná ki, hogy a cseppek 
hány milliárdjait foglalja 
magában. Hogy ez óriá-
si víztest kezdetét is csak 
egyetlen vízcsepp képezi, 
az bizonyos…” Éjszaki 
m_vében a vízcseppet a 
Rajna és a Duna vízvá-
lasztójára helyezi. A víz-
csepp a Rajnát kedveli, 
de kénytelen a Dunán folytatni útját, s ezért 
dühében igyekszik rosszat tenni.

Az elsQ történetben tragédiát okoz egy 
erdQcsQsz háromtagú családjának. A máso-
dikban a folyó áradásakor egy szerelmes-
pár, egy falusi szegény fiú és egy gazdag 
lány kerül a halál torkába. A harmadikban 
egy szívtelen kovácsmestert és családját 
pusztítja el a hatalmas vízözön.

Éjszaki kiváló jellemábrázolása és 
tájleírása mellett mérnöki, fizikai ismereteit 
is kamatoztatja a cselekményben. A ne-kamatoztatja a cselekményben. A ne-
gyedik történetben az apa által nem ked-
velt vQlegény menti meg a családot az ár-
víz idején úgy, hogy ismeri és figyelem-
be is veszi Arkhimédész törvényét: „…
hat darab hordó egy pinceosztály két olda-
lán volt egyenméretben elhelyezve, egy – 
egy nagy közepett és két oldalt két kisebb. 
Tartalmaztak magukban mintegy négyszáz 
akó levegQt, mely a boltozat aljára oly nagy 
nyomást gyakorolt, melynek ereje egyenlQ 
a kiszorított négyszáz akó víz súlyával, és 
amelynek a téglaboltozat csakis önsúlyával 
és a falrészek egymáshozi ragaszkodásával 
bírt ellenállni. E nyomást, melyet a boltozat 
fala különben sem bírt volna ellensúlyozni, 
nagy arányban erQsítette azon körülmény, 
hogy annak ereje csak azon helyre volt össz-
pontosítva, melyen a hordó felülete és a bol-
tozat alulata érintkeztek.” (7, 196. old.) Az 
utolsó történetnek is szerencsés végkime-
netele van, annak ellenére, hogy a vízcsepp 
kezdetben itt is gonosz szándékát akarja vég-
hezvinni: egy hajót szeretne elsüllyeszteni a 
Fekete-tengeren, de végül is gQzzé változik 
a hajómotorban és az így keletkezett energia 
segítségével a hajó épségben szárazföldet ér.

Ma is érdeklQdésre számító, s egyben 
tanulságos történetek az Egy csepp víz 
mellett a Borzos kakas históriája, a Hogy 

teremnek a fQurak, de érdekesek az ókori 
görög világból vett témái is.

A Borzas kakas históriájában, mely a 
PetQfi Társaság lapjában jelent meg 1877-
ben, a gazdag családból származó két test-

vér, Gyula és Lóránd a vagyonon osztozko-
dik.  Könnyen megegyeznek a várak, szán-
tóföldek, baromfiak sorsában, de az egy 
borzas kakashoz mindkét fél ragaszkodott. 
Mivel egyik fél sem volt hajlandó engedni, 
pereskedésbe fulladt a helyzet. Amíg a per 
folyt, a kakas gyámságba helyeztetett, amit a 
gyám alaposan ki is használt a maga javára 
fordítva a helyzetet. A pert a következQ ge-
neráció is folytatta, míg mindkét család kol-
dusbotra nem jutott: „Végre a két családból 
csak két sarj maradt, VázsonkQn egy úrfi, 
Csobánc váron egy kisasszony. Kedves, ér-
telmes mindegyik, és kit_nQ a maga nemé-
ben. A kisasszony nemcsak Tinódi Sebstyén 
minden verseit, de az egész WerbQczyt szó-
ról szóra, könyv nélkül tudta, sQt minden 
törvényt ösmert, mely az örökösödéshez és 
az osztozáshoz távolról is konyított. Bíztak 
is a fQurak, hogy e két értelmes teremtést 
végre is észre hozzák, s nemcsak kibékítik, 
sQt egy párrá szerzik össze.” Maga a veszp-” Maga a veszp-
rémi püspök is próbálkozott kibékíteni Qket, 
de kudarcot vallott. „A két utolsó Hosszútóti 
szegényen halt meg – a temetésre való sem 
maradt fenn utánok …”(2; 147-153. old.)

A Hogy teremnek a fQurak cím_ 
elbeszélésben, amely a Koszorúban, a 
PetQfi Társaság közlönyében jelent meg 
1881-ben, egy család meggazdagodását 
meséli el. Gazdagságának a megalapozása 
a török idQkre nyúlik vissza, jó emberis-
merQként bízik a török fogoly basa becsü-
letességében és merész, bátor elhatározás-
ra jut: „Tudod, mit, Ári basa … én hazabo-
csátalak, ha szavadra fogadod, hogy félév 
alatt váltságdíjadat az én kezembe megkül-
död, azon esetben pedig, ha ezt bármi ok-
nál fogva nem teljesítenéd, ide a rabságra 
visszajössz.” Pál barátai sokat rágódtak az 
eseten, mondogatták is, hogy „Csak ad-

Éjszaki (ill. Éjszaky) Károly 
gyászjelentése

Színm_vének plakátjai
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dig szeretnék élni, míg az a török vissza-
jön, esze pedig lesz annyira való, hogy a 
váltsádíjat meg ne küldje.” A török ellen-
ben állta a szavát és a váltságdíját elküldte, 
értékes ajándékokkal kiegészítve. 
Így lett fQúr és módos gazda Pál 
úr. (4; 161. old.)

Éjszaki legfontosabb m_ve A 
cydoni alma. P „színi beszély” 
m_faji jelzéssel illeti, 1867. nov-
ember 27-én adta elQ nagy siker-
rel a budai Népszínház társulata. 
ErrQl így ír Önéletrajzában: „ElsQ 
elQadatása alkalmával valóságos 
meglepetést és szenzációt oko-
zott. A jelenvolt írók és nemzeti 
színházi tagok elQadás után tö-
megben jöttek fel a színpadra a 
szerzQnek gratulálni. Szerdahelyi 
szokatlan egzaltációval nyilat-
kozott a darabról, hogy ilyent 
keresett maga számára egész 
életében, hogy most megtalál-
ta, hogy ebben kíván játszani, 
hogy történjen bármi, ebben akar, ebben 
kell játszania. Fel is kért azonnal, hogy 
a darabot engedjem át rendelkezésére, 
illetQleg a Nemzeti Színház részére.” 
A kolozsvári Nemzeti Színházban is 
elQadták négy felvonásos vígjátékként. 
„A cydoni alma (birsalma) Vénusz szent 
gyümölcse volt. Szolón törvénye szerint 
a házassági szertartás szigorúan meg-
kívánt kelléke lQn, hogy a mátkapár, 
mielQtt a nászkerevetet (thalamusz) el-
foglalná, együtt cydoni almát egyék”. 
Szentimrei JenQ (aki szintén építtetett 
villát Sztánán Kós Károly tervei alapján) 
Éjszaki Károly 1818 – 1907. cím_ tanul-
mányában tömören így fogalmazza meg 
a darab cselekményét: „A Cydoni alma 
a gazdag athéni polgáron veri el a port. 
Kapzsiságát, hazug, színlelt vallásossá-
gát, vagyonimádatát állítja pellengérre és 
a szegény, de minden tekintetben kiváló 
ifjút, Acontiust juttatja megérdemelt gyQ-
zelemhez.” Érosz segítségével két szerel-
mespárt segít a cydoni alma megfelezésé-
hez, vagyis a házassághoz. (18; 8; 36-37.
old.) A cydoni alma mesejátékszer_ szín-
darab jelzi a magyar újromantikus vígjá-
ték kezdetét. Az újromantikusok Qt tartot-
ták úttörQ mesterüknek.

Egy erdélyi szellemi m_hely  
megalapozója

Éjszaki Károly mind mérnöki tevé keny-
ségével, mind szépirodalmi munkás-
ságával kiérdemelte a kortársak és utókor 
elismerését; igazi jelentQségét mégis 
abban látjuk, hogy megalapítója volt egy 
erdélyi szellemi m_helynek, ahonnan 
kiindulhatott egy új, Erdély szellemi 
életében igen jelentQs mozgalom, amely 
évek múlva a sztánai Varjúvár építQjének, 

Kós Károlynak a munkásságában telje-
sedik ki.

Igen tanulságos számba venni azokat 
a közös vonásokat, amelyek Éjszaki és 

Kós életm_vében rokoníthatók egymás-
sal. Ezek között szembeszökQ nemcsak a 
Kalotaszegi (s ezen belül a sztánai) táj és 
lakói iránti vonzalom, hanem az is, hogy 
ez a vidék mindkettQjüknek választott 
szülQföldje, hiszen Éjszaki a Dunántúlról, 
Kós pedig Temesvár, Szeben és Budapest 
után lelt itt igazi otthonra. Ám ez a tu-
datos szülQföldválasztás igen erQs belsQ 
kötQdés eredménye a történelmi hangu-
latot árasztó kolozsvári utcák meghódí-
tása után.

Az otthon utáni vágy ellenállhatatlan 
kényszerének engedve mindketten Sztánán 
építettek maguknak házat, amely nyaraló-
nak készült ugyan, de mindkettQjük ese-
tében arra volt jó, hogy most már valósá-
gosan is a kalotaszegi röghöz kösse Qket.

Ezt a lelki áthonosulást szolgálta, hogy 
Éjszaki idQközben áttért az erdélyi gyö-
ker_ unitárius vallásra, s Kós is 1904-ben 
úgy döntött, hogy lutheránus vallása ne vá-ött, hogy lutheránus vallása ne vá-, hogy lutheránus vallása ne vá-
lassza el Qt Kalotaszeg tQsgyökeres kálvi-
nista világától.

Közös életútjukban az is, hogy egy-életútjukban az is, hogy egy- az is, hogy egy-
aránt a m_egyetem padjaiból indulnak 
(Kós harmadéven váltott át az építészet-
re). A m_egyetem akkoriban az anyagilag 
jól szituált rétegek pénzkeresetre beállí-
tott gyermekeinek volt csaknem exkluzív 
gyülekezQhelye. Ehelyett életük értelmét 
mindketten a közösség szolgálatában talál-
ták meg az erdélyi szellemi élet mindene-
seiként: tollal, körzQvel és vonalzóval, mi-
kor mire volt szükség.

Végül pályájukat rokonítja az is, hogy 
Éjszaki is mérnöki és szépirodalmi mun-
kásságának harmonikus m_velésével, 
Kós pedig az építészet, a képzQm_vé-
szet és az irodalom terén felmutatott eu-
rópai szint_ értékekkel a kultúra egységét 
szolgálta.

Köszönettel tartozunk dr. Gaal György, 
m_velQdéstörténésznek a dolgozat megírá-
sában, a felhasznált irodalomban nyújtott 
támogatásáért, és külön köszönet illeti a 

képanyag összeállításában nyújtott 
szívélyes segítségéért.               

A szerzQk a Simonyi Károly ala-
pította Kultúra egysége különdíj  
elsQ díjasai.
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A régi könyveknek különleges, egyedi 
varázsuk van, ami fokozatosan bon-

takozódik ki a jelen kor olvasója elQtt. Ez 
nem egyértelm_, nem pontosan meghatá-
rozható üzenet. A sárgává sápadt lapokon a 
bet_k nemcsak egyszer_ szavakat és mon-
datokat alkotnak, hanem egy egészen más 

világot keltenek életre: a múltat. Legyen 
az bármilyen könyv, regény,  verses kötet 
vagy tankönyv, valami különöset mindig 
elárul az adott korról, amelyben íródott.  

A marosvásárhelyi Teleki-tékában ha-
talmas polcok ölelik fel a múlt efféle tö-
redékeit, apró cseppjeit- a régi könyvek 
számtalan világot zárnak a lapok közé. 

Itt bukkantam rá Fehér Ipoly Kísérleti 
természettan cím_ fizikatankönyvére, egé-
szen pontosan az 1888-ban megjelent ti-
zenharmadik kiadásra. Több mint száz-
húsz éve ebbQl a könyvbQl tanultak; több 
mint százhúsz éve, ami a fizikához volt 
köthetQ ebben a könyvben jelent meg; di-
ákok hajoltak fölé, hogy megérthessék a 
természet furcsa és olykor érthetetlennek 
t_nQ jelenségeit, hogy felfedezhessék a 
körülöttük levQ világot; tanárok vették ke-

zükbe ezt a könyvet, hogy a kíváncsi diá-
kokat megfelelQ tudással ruházhassák fel.

Valami furcsa érzés kerített a hatalmá-
ba, amint ujjaim végigsiklottak az idQ ha-
tásától fakóbbá vált lapokon, hiszen egy 
„csepp” múltat tartottam a kezemben.

Milyen lehet egy több mint egy évszá-
zaddal ezelQtt megjelent tankönyv? Nem 
is gondolnánk, hogy már akkor milyen 
magas szinten tanították a fizikát. Számos 
jelenkori tankönyv nem szolgál olyan pon-
tos és érthetQ magyarázatokkal, mint ame-
lyeket ez a XIX. századból való kiadás 
nyújt. A leckék magyarázata a legkisebb 
részletre is kiterjed, és amennyire csak 
lehet, pontos adatokkal szolgál. A példák 
gyakran hivatkoznak a köznapok elemei-
re, eseményeire, ezáltal is közelebb hozva 
a tudományt a hétköznapok világához. Az 
ábrák nemcsak, hogy szemet gyönyörköd-
tetQek, hanem roppant pontosak is, a kísér-
letek pedig érthetQk. A teljes kiadás nem-
hogy az adott korban, de napjainkban is 
kiemelkedQen színvonalasnak nevezhetQ.

A tankönyv az elsQ oldalakon a termé-
szettudomány fQbb ágazatait ismerteti: ter-
mészettan, vegytan, csillagászat, meteoro-
lógia, természetrajz, élettan. 

A kiadás ezek közül a természettant 
mutatja be, ahogy a címe is elárulja, nagy 
hangsúlyt fektetve a kísérletekre és a gya-
korlati vonatkozásokra. 

A természettudomány módszereirQl

Minden tudománynak, így a természettan-
nak is megvannak a maga ismeretforrásai. 
Fehér Ipoly könyve  szerint ezek az észlelet 
„amely alatt a tüneményeknek a végbQl való 
öntudatos megigyelését értjük, hogy belQ-
lük törvényt hozhassunk le (pl. villámlás és 
dörgés)” és a kísérlet „mely által a testeket 
oly körülmények közé helyezzük, hogy kény-
szerítve lesznek bizonyos hatásokat elQidéz-
ni”.  A kísérlet létesítésére szükséges eszközt 
természettani m_szernek vagy készüléknek 
nevezzük (pl. messzelátó, nagyító, elektro-
mos gép). Ha kellQ észlelet és kísérletezés 
által megállapítottuk a „tünemények” külsQ 
összefüggését, akkor természettörvényt ál-
lítottunk fel.

A természettörvény megállapítása után 
következik a természettan végsQ feladata: a 
„tünemény”, vagyis a jelenség megfejtése.

Számos jelenség mibenléte kapcsán azon-
ban nem állíthattak bizonyosságot a fiziku-
sok, ezért a jelenség megfejtésére feltevése-
ket (hypothesis) alkottak. Minél alaposabban 
lehet megfejteni egy jelenséget a feltevés ál-
tal, annál nagyobb annak a valószín_sége.

Az anyag tagolása

A tankönyv kilenc fejezetbQl áll (Bevezetés, 
ErQm_tan, Hangtan,Fénytan, HQtan, 
Erély, Mágnesség, Elektromágnesség, A 
Kosmographia elemei) 

A mai tankönyvekkel összehasonlítva, ter-
mészetesen,  hiányzik belQle az atomfizikáról 
és atommagfizikáról szóló fejezet. Ezek a te-
rületek a tankönyv kiadásakor még ismeretle-
nek voltak, így nem is kerülhettek a fejezetek 
közé. Abban az idQben az ezekhez kapcsoló-
dó jelenségek mibenlétét még homály fedte.

A természettan akkori  álláspontja sze-
rint az összes természeti jelenség  mozgás-
ra vezethetQ vissza. Ezek egy része egyér-
telm_nek t_nhet, hiszen például a hajított 

A Kísérleti természettan

Atwood ejtQgépének vázlata

Utazás a múltba egy fizikakönyvön keresztül
Fehér Ipoly Kísérleti természettan tankönyve

FÜLÖP DOROTTYA
Bolyai Farkas Elméleti Líceum, Marosvásárhely, Románia

„… mert csak a könyv kapcsol múltat a jövQbe” (Babits Mihály)
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követ a szemünkkel is látjuk, míg más je-
lenségeknél a mozgás ugyan nem látható, 
de a létezése sejthetQ – ilyen a fény és a 
hQ mozgása. Ezek alapján a természettant 
a mozgás nemei szerint két részre osztja 
a tankönyv: „az elsQbe azon tüneménye-

ket sorozzuk, melyeknek tárgyát a testek 
egészben vett tömege és ennek közvetle-
nül felismerhetQ mozgása képezi.” Ehhez 
a részhez tartozik tehát a tömeg-mozgás-
tan vagy erQm_tan és a hangtan. „A má-
sodik részhez azon tünemények tartoznak, 
melyeknek tárgyát a testek hypothétikus 
apró részecskéi, úgynevezett tömecsei- és 
ezeknek láthatatlan mozgásai képezik, s 
ezt tömecs-mozgástannak nevezzük.” Ide 
tartozik a fénytan és a hQtan, valamint a 
„mágnesség és az elektromágnesség”. E 
két utóbbi jelenség magyarázata akko-
riban még ismeretlen volt: „láthatatlan 
tömecsmozgást gyanítunk, a nélkül azon-
ban, hogy e tekintetben valami bizonyosat 
állíthatnánk.” 

A második részhez tartozó jelenségek 
magyarázatában a tömecseket hipotetikus 
részecskéknek nevezi a szerzQ, vagyis a 
részecskék létezése is csupán feltevésre 
alapul. A fény és a hQ lényegének magya-
rázata nem bizonyos, csupán feltételezések 
összegzéseként jelenik meg a könyvben. 

Az ismeretek adagolását megfelelQ mér-
ték_nek vélem, a rendszeresség pedig még 
jobban segít az adott lecke megértésében, 
hiszen a munka matematikailag is igényes. 
Így nem meglepQ, hogy a tankönyv or-
szágszerte elfogadott volt, amelyet az is-
kolákban elQszeretettel használtak is. 

A könyv nyelvezete

Mennyire különös lenne, ha korunkban a 
izikatanárnQk és –tanárok belépnének a 
tanterembe, majd a hiányzók nevének be-
jegyzése után rátérvén a leckére  „tüne-
ményekrQl”, különbözQ „tömecsek” moz-
gásairól kezdenének el beszélni, a testek 
mozgását és helyzetét igyelve az „erély” 
fogalmát említenék meg, vagy akár a víz-
energia felhasználására példaként a „víz-
pörgetty_ket” hoznák fel. 

Valószínüleg diákként meglepetten bá-
mulnánk rájuk, nem lévén tisztában min-
den fogalom jelentésével, pedig ugyanazt 
mondanák, amit az eddigi órákon,csak egy 
kicsit más szóhasználattal.

Fehér Ipoly könyvét lapozgatva a leg-
szembet_nQbb az 1800-as évek-
re utaló jegyek közül a régies 
írásmód és szóhasználat.

A jelenségeket tüneménynek 
nevezi: „...a természetben mu-
tatkozó változásokat pedig tü-
neményeknek mondjuk, melyek-
nek tárgyát az anyag képezi.”  
Manapság a tünemény fogal-
mát inkább a csodához kötjük 
és a  megfigyelhetQ tényeket 
és eseményeket nevezzük je-
lenségnek. Noha a jelenség egy 
sokkal újkelet_bb és tudomá-
nyosabbnak t_nQ megnevezés, a 
tünemény szó is egyaránt helyt 
állhatna a XXI. századi fizika 

nyelvezetében. Tünemény, vagyis vala-
mi csodás, valami megmagyarázhatatlan 
észlelet, amelyet megfejteni és megérteni 
igyekszenek a tudósok és fizikusok.

A „tünemény” fogalmának jelentése 
egyértelm_vé válik a szövegkörnyezetet 
megfigyelve, viszont a tömecs  szó jelentése 
már kevésbé ismert. A Magyar nyelv (1862) 
szótár alapján a tömecs a természettudósok-
nál valamely anyagnak, testnek a legkisebb 
részecskéje. Erre ismét itt a modern kor vá-

lasza: ez az apró részecske, amely még ren-
delkezik az illetQ anyag kémiai tulajdonsá-
gaival, nem más, mint a molekula.

Az erély szót manapság emberi tulaj-
donság gyanánt haszáljuk, de a tankönyv-
ben az energia megnevezéseként szolgál. 
Már ismert volt az energia fogalma is, 
ugyanis zárójelben feltüntette a szerzQ, 
de mégis az erély szót használja, „amely 
elnevezést az erkölcsi életbQl kölcsönöz-

zük, ugyanis valamint erélyes embernek 
azt mondjuk ki kellQ képességgel bír a tett-
re, úgy eréllyel bír az anyagvilágban azon 
test, mely képesítve van valamely munka 
végrehajtására”. 

A kísérletek és példák leírásában is talá-
lunk néhány manapság már másként meg-
nevezett fogalmat és tárgyat, ilyen például 
a vízpörgetty_, amelyet napjainkban turbi-
naként emlegetünk vagy a mágneses tájoló, 
amit most egyszer_en irányt_nek nevezünk.

Természetesen nem volt egyszer_ feladat 
a szaknyelv magyarítása, a fogalmak ma-
gyar megnevezésének megtalálása (pl.ener-
gia- erély, jelnség-tünemény, paralelogram-
ma- egyenközény; az elsQ kiadás pedig még 
több a mai olvasó számára furcsának t_nQ 
szót használt, pl. hignyugtan-hidrosztatika, 
nedvhidegmérQ-párolgáshQmérQ,). Egyik 
méltatója, Heller Ágost a tankönyvrQl szóló 
kritikájában ekként fogalmaz: „... e m_ irá-
lya végig magyaros. Ritka tulajdonsága ez 
a magyar tankönyveknek!”

Lehet, hogy ezek a megnevezések egy 
kissé régiesnek t_nnek, mégis anyanyelvünk 
mélységébQl fakadóan roppant kifejezQek.

A magyar szaknyelv kialakulásáról

A XVIII. században a tudomány nyelve a 
latin volt: ezen a nyelven jelentek meg a 
tudományos munkák és a nagyobb isko-
lákban mindenütt latin nyelven folyt az 
oktatás.

A XIX. század elején, a reformkor idején, a 
latin nyelv helyét fokozatosan átvették a nem-
zeti nyelvek, így elkezdtek ezeken a nyelve-
ken is tudományos munkák megjelenni.

A fordulópontot a magyar oktatás terén az 
1830-as évek jelentették, amikor több intéz-
ményben áttértek a magyar nyelv használa-
tára. 1844-ben rendelet által törvénybe iktat-
ták a magyar oktatási nyelvet. Csakhogy, ez 
az oktatási nyelv meglehetQsen szegényes-
nek számított, ugyanis szakkifejezések so-
kasága hiányzott a magyar terminológiából, 
amelyek megalkotása szükségessé vált.

Iskolánk névadója,Bolyai Farkas az 
1830-as évek elején még latinul tanított,az 
Q elQadásai után írott jegyzetek késQbb 
íródtak csak magyarul. Az 1842. szeptem-
ber 26-án keltezett fiához írt levelében így 
foglalta össze a nyelv megváltoztatásának 
okát: „Sok rendbéli írásaim mellett a most 
folyó physicara ‘s chemiara is, a mostani 
magyar világban kéntelen voltam arra ha-
tározni magamot, hogy újat diktáljak.” . 
Azonban a magyar szakkifejezésekre való 
áttérés nem ment könnyen, Bolyai gyak-
ran vissza-visszatért a latin terminológiá-
hoz (latin nyelven  is megadta a jelenségek 
megnevezését és törvényét).

Az 1870-es években a természettanok ok-
tatói sok német nyelv_ könyvet is használ-
tak, mivel az ezekhez való hozzáférés volt a 
legegyszer_bb. Ez nehézkesebbé tette a ta-
nítást. Fehér Ipoly egyrészt ezen okból írja 

A délibáb és a légtükrözés magyarázata

Az akkor ismert kémiai elemek
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meg  fizika tankönyvét, hiszen csak kevesen 
voltak kellQen jártasak a német nyelv ismere-
tében. A Pannonhalmi FQapátsági Könyvtár 
Kézirattárában Qrzik Kreusz Krizosztom 
Jedlik Ányoshoz 1871. október 22-én cím-
zett levelét, amelyben Fehér Ipoly tanköny-
vének használatát javasolja: „A másik ok; a 
melyért szerettem vagy inkább kellett volna 
szólanom[,] a tanárjelöltek ügye, a meny-
nyibQl a fizikai tanulmányokra vonatkozik! 
Ipoly nagy nehézséget tapasztal a német ve-
zérkönyv mellett, minthogy a jelöltek a német 
nyelvben nem oly jártasak, hogy sok idQvesz-
teség nélkül haladhatnának. Ipoly ur velem 
együtt kérné, ha embereinket megnyugtat-
ni sziveskednék az iránt, hogy alapul Fehér 
Ipoly tankönyvét vehessék. Mindnyájan tud-
juk, hogy tanár[ úr]nak ily kis terjedelmü 
munka kevés, de még is elQny, ha a rendszer 
a haladónak szemei elQtt fekszik, melynek 
ösvényén járván jobbra balra széttekinthet, 
sQt egyes pontokon meg is állapodhatik, ki-
térhet, hogy a tárgyakkal közelebbrQl ismer-
kedjék meg.” 

Az erQm_tan

Terjedelemben a leghosszabb és legbQ-
vebben kifejtett rész az erQm_tan, amely a 
mozgással, annak törvényeivel és okaival 
foglalkozik. 

A gyorsulás szó helyett a „sebesedés” 
jelenik meg a kiadásban. Érdekesnek t_n-
het ez a magyarítás, holott roppant kifeje-
zQ is egyben: a test sebessége változik az 
idQ függvényében, a mozgás sebesedik; 
vagyis ez a fogalom kiemeli a gyorsulás és 
a sebesség közti kapcsolatot. „Az egyen-
letesen sebesedQ mozgás sebességének az 
idQegységben való állandó növekedését 
sebesedésnek nevezzük.”

Az erQrQl azt állítja, hogy „lényegében 
nem- hanem csupán m_ködésének eredmé-
nyeiben, hatásaiban ismerjük”.

A Gauss-féle mértékrendszert 
használja,amely szerint 1 kg-nyi tömeg 
„súlya” 9,8 abszolút tömegegység. Gauss 
1832-ben dolgozta ki a mértékegység-
rendszerét, amelyet az 1881. évi pári-

zsi konferencián véglegesítet-
tek. A hét évvel késQbb megje-
lent Kísérleti természettan 13. 
kiadásában tehát már szerepelt 
ez a rendszer. Napjainkban már 
egyezményesen az 1960-ban 
Nemzetközi Súly- és Mértékügyi 
Bizottság által elfogadott SI mér-
tékegységrendszert használjuk.

A fejezet egyik érdekes részé-
nek tartom Atwood ejtQgépének 
bemutatását, amely az egyen-
letesen változó mozgás törvé-
nyeinek és a mozgás általános 
törvényeinek kísérleti tanulmá-
nyozására szolgál, ugyanakkor 
meghatározható általa a szabad-
esés gyorsulásának számbeli ér-
téke is. 

Ugyancsak figyelem felkeltQ a Föld tö-
megének meghatározása. Maskelyne a 
Skóciában levQ Shehallien hegy közelé-
ben egy inga segítségével mérte meg a Föld 
tömegét. A felfüggesztett inga a Föld és a 

hegy együttes hatása miatt a füg-
gQlegestQl egy adott szög alatti 
eltérQ állásban helyezkedett el.A 
nehézkedés törvénye alapján ki-
számolható az inga és a Föld tö-
mege közötti vonzás(P1), vala-
mint az inga és a hegy közötti 
vonzás(P). Ezek alapján megha-
tározható a Föld tömege (M=mr2/
a2tga, ahol r- a Föld sugara, m-a 
hegy tömege, a- a hegy súlypont-
ja és az inga közti távolság).

Foucalt szintén ingát használt 
a Föld tengelye körül való forgá-
sának meghatározására.

Ezek a kísérletek azonnal fel-
keltik az olvasó érdeklQdését, színt 
visznek a leckékbe. Számos mai 
tankönyvben nem olvashatunk 

ezekhez hasonló, érdekes kísérletekrQl és 
kutatásokról, pedig ezek könnyebben meg-
ragadják az olvasók és diákok figyelmét, így 
közelebb is hozhatnák a fizikát a lelkükhöz.

A hQtan

A HQtan cím_ fejezet már kevésbé terje-
delmes. A hQ mibenlétének ismertetése 
kapcsán a szerzQ kitér az évekig elfoga-
dott, de helytelen elméletre is, amely sze-
rint a hQjelenségek egy bizonyos súlytalan 
hQanyagtól származnak, amely a részecs-
kék hézagait tölti ki és taszítólag hat rájuk. 
Felmelegedésnél a hQanyag megsokaso-
dik, leh_lésnél pedig megfogyatkozik.

Felismerték, hogy ezen elmélet alap-
ján számos hQtani jelenséget nem lehet 
megmagyarázni, ezért egy akkor még 
újkelet_nek számító elméletet fogadtak el: 
„a hQ nem egyéb, mint mozgási állapot, és 
pedig a testtömecsek láthatatlan mozgá-
sa, tehát a mozgási tömecs-erélynek egy 
neme”. A feltételezés bizonyítása terén a 

tömecs jelentett gondot, mivel hipotetikus 
tényezQnek tartották és létezését és visel-
kedését nehezen tudták valósnak tekinteni.

Az 1800-as években három féle hQmé-
rQ volt alkalmazásban, amelyek a léptéket 
tekintve különböztek egymástól: Celsius, 
Fahrenheit és Réaumur hQmérQi. Manapság 
nálunk a legelterjedtebb  Celsius hQmérQje, 
az angoloknál pedig Fahrenheit hQmérQ-
je. A XIX. században azonban a Réaumur-
félét használták nálunk: „Réaumur 
(franczia.1730) hQmérQjénél az alaptávol-
ság 80 fokra van osztva, nálunk ez van 
használatban” . Napjainkra ez  a hQmérsék-
leti skála  szinte teljesen feledésbe merült.

A fénytan

Akárcsak a HQtan, a Fénytan fejezet is nagy-
részt feltételezésekre épül. A fény lényegérQl 
még nem állíthattak bizonyosságot. Newton 
emanatio-elméletét egyértelm_en elutasít-
ja Fehér Ipoly, miszerint a fény a világító 
testekbQl kiömlQ inom anyag lenne, amely 
a szem ideghártyájához ütQdvén bennünk 
a fény érzetét kelti. „Ezen elmélet szerint 
aránylag csak kevés fénytüneményt lehet jól 
megfejteni, a tünemények nagy része vagy 
épen nem, vagy csak erQltetve fejthetQ meg 
általa.” Helyette Huyghens rezgési-elméle-
tét követi, mi szerint „a fénynek lényegét a 
világmindenséget és a testek belsejét betöltQ 
hypothetikus anyagnak, a lebnek (äther) rez-
gésében keresi. Ezen elmélet szerint tehát a 
fény a lebnek roppant gyors rezgésében áll, 
és a fénytünemények teljesen a rezgés és hul-
lámmozgás törvényei alá esnek.” 

Az olvasó meggyQzQdhet afelQl, hogy 
már a XIX. század elején is sejtésre alapoz-
va felvetQdött az elmélet, mi szerint a fény 
részecske- és hullámjelleggel is rendelke-
zik, de még nem sikerült meggyQzQ tudo-
mányos bizonyítékokkal alátámasztani az 
elméletet. A fényt jellemzQ részecske-hul-
lám kettQsség csak a XX. század elsQ évti-
zedében vált szilárd tudományos igazsággá.

Az optikára alapuló természeti jelensé-
gek magyarázata érthetQ és érdekes.

A délibáb és a légtükrözés a teljes visz-
szaverQdés példája.

A Föld tömegének meghatározása

Kétköp_s légszivattyú
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Múlt és jelen közti különbségek

A felfedezések mértékét tekintve a vegy-
tani és csillagászati vonatkozások  iga-
zán meggyQzQek. Az egész könyvön vé-
gigvonul a múlt és jelen közti különbség 
fogalma.

„Az elemek vagy egyszer_ testek oly 
testek, melyeket két vagy több egysze-
r_bb alkotórészre felbontani nem lehet; 
számuk mintegy 70.”  Ekként kezdte 
Fehér Ipoly A vegyülés törvényei cí-
m_ leckét 1888-ban, amikor még csak 
70 kémiai elemet ismertek. A mai peri-
ódusos rendszereken azonban már 109 
elem látható. A legalapvetQbb és napja-
inkban is ismertebb elemeket már felfe-
dezték, de azóta újabb 39 elemmel bQ-
vült a lista. 

A kosmographia az ég és a Föld je-
lenségeinek természettudományi ala-
pon való leírása. Ebben a fejezetben 
a csillagászattal, a világegyetemmel 
kapcsolatos fogalmak magyarázatát is-
merhetjük meg. A huszadik században 

számontartott  9 bolygó közül akkor 
még csak nyolcat ismertek (a Plutót 
még nem fedezték fel), valamint a boly-

gók ismert holdjainak száma is 
lényegesen kevesebb volt. (pl. 
a Jupiternek ma már 67 holdja 
ismert, a könyv négyben adja 
meg ezek számát.)

Testet öltött rajzok

A tankönyvet lapozgatva hamar 
szembet_nik a szemléltetQ áb-
rák részletessége és pontossága. 
A kísérleti eszközöket bemutató 
rajzok életh_ek és aprólékosak. 
Örömmel töltött el a felismerés, 
mi szerint az ábrázolt eszközök 
egy része megtalálható iskolánk, 
a Bolyai Farkas Elméleti Líceum 
izika laboratóriumában is

Ilyen eszközök például a kétköp_s 
légszivattyú, a tangens galvanométer, 

a hidrosztatikai mérleg 
vagy a pirométer.

Pillanatkép a 
m_velQdéstörténetbQl

Véleményem szerint ez 
a munka nem egy egy-
szer_ tankönyv, hanem 
annál több: egy m_velQ-
déstörténeti pillanatkép. 
A könyvet lapozgatva 
felelevenedik elQttünk a 
XIX. század a maga elmé-
leteivel, gondolkodásmód-
jával. A könyv a múlt egy 
töredéke, amely a rész-
letesen leírt kísérletek,  
a jelenségek alapos 
megfigyelése és elem-
zése, valamint a szemet 
gyönyörködtetQ ábrák 
által valami különlege-

set ad az olvasónak: nem csak tárgyi 
tudást, hanem magát a fizika iránt való 
szeretetet.                                            

A szerzQ a Természettudományos múltunk fel-
kutatása kategória harmadik díjasa.
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Kísérleti természettan, Budapest Franklin-
Társulat, 1888

Gündischné Gajzágó Mária és Szenkovits Imre: 
Bolyai Farkas fizikája és csillagászata (Magyar 
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Keresztes Krisztina, Bús Zoltán-Tamás: Egy fü-
zetnyi iskolatörténet (kéziratos példány)

Báthory Zoltán, Falus Iván: Pedagógiai lexikon 
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Hidrosztatikai mérleg

Kétköp_s légszivattyú

Pirométer

A szerzQrQl

Fehér Ipoly Kálmán (1842–1909) bencés szerzetes, tanár, természettudományi író és 
pannonhalmi fQapát volt, akit 1896-ban a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbe-
li tagjává avattak. 

A komáromi gimnázium elvégzése után, 1858-ban belépett a bencés rendbe. 1865-ben ál-
dozópappá szentelték. 1864 és 1874 között a pannonhalmi fQapátsági líceumban a ma-
gyar történelem tanára, 1874 és 1882 között az esztergomi fQgimnázium igazgatója volt.

Matematika-, fizika-, kémiatankönyveket írt, továbbá számos tanulmányt a középisko-
lák szervezeti és tantervi problémáiról, a tanügyigazgatás reformjáról. Az 1870-es évek 
elejétQl évtizedeken át használták középiskolai kísérleti fizikai és kémiai tankönyveit.

FQbb m_vei: Az alcemia szerepe a természettudományok fejlQdésének történetében 
(1869), FelsQbb mennyiségtan elméletei (1871), Kísérleti természettan (1871–1873), 
A vegytan rövid vázlata (1872).

A kísérleti természettan cím_ munkájának elsQ kiadása 1871–73-ban jelent meg, 
amely országszerte az egyik legsikeresebb fizika tankönyvvé vált. Azóta számtalan 
kiadást megélt és közel ötven évig használták a középiskolákban. 
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